
Test Series Paper 13-04-2024 

अनुच्छेदों (1-2) के लिए ददशा-ननदेश: 
ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 
 
परिचे्छद: दार्शनिक उि कलाकार ों क  सुरक्षा प्रदाि कर सकते हैं ज  निर्ाशता िह ों हैं। बाह्य वातावरण के साथ उिक  पारस्पररक निया उिक  रचिा 

क  प्रभानवत करत  है। कलाकार अक्सर धि, र्क्ति और राजि नत के बारे र्ें निप्पनणयााँ करते हैं। वे र्ािव य सर्स्याओों से जुड़ भ  सकते हैं अथवा िह ों 

भ , ज  नक बहुत हद तक उस सोंसृ्कनत से प्रभानवत ह त  है नजिर्ें वे रहते हैं। यह प्रनतरूप भ  गैर-पनिर्  कलाकृनत का स्र त है, जैसे अफ्र का या 

ओनर्निया के ि िेर् (कुल देवता) और रु्खौिे ज  नपछले कुछ दर्क ों र्ें और अनधक सुस्पष्ट ह  गया है। उदाहरण के नलए, वास्तनवकता क  फ ि ग्राफ  

और व निय  के र्ाध्यर् से कैद नकया जािे लगा है, नजिका कभ  सर्थशि त  कभ  र्ोंचि नकया जाता है। पॉप कलाकार ों िे हर्ारे प्रत क नचन्ह र्ें चर्क 

ला द  है। इसके अनतररि, कुछ िये कलाकार अपि  प्रख्यानत का उपय ग आल चिा करिे, भयभ त करिे या दर्शक ों क  सूनचत करिे के नलए करते 

हैं।            

Q-1. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं:            

1. कलाकार ों क  रचिा र्ें सर्ाज और सोंसृ्कनत के साथ उिक  पारस्पररक निया पररलनक्षत ह ि  चानहए।   

2. कला ि केवल सर्ाज क  वास्तनवकताओों क  प्रनतनबोंनबत करत  है, बक्ति जागरूकता पैदा करिे र्ें भ  र्दद करत  है।  

उपिोक्त में से कौि-सी धािणा/धािणाएं वैध है/हैं?  

(a) केवल 1  

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 द ि ों  

(d) ि त  1 और ि ह  2      

 



उत्तर: b 

स्पष्टीकिण- कथि 1 गलत है क् ोंनक कलाकार सर्ाज से अलग-थलग िह ों हैं। बाहर  वातावरण के साथ उिका सोंपकश  उिक  कला क  
प्रभानवत करता है। यह तय करिा हर्ारे ऊपर निभशर िह ों है नक कलाकार ों क  सोंसृ्कनत और सर्ाज के साथ कैसे जुड़िा चानहए। कथि 
2 सि क है क् ोंनक अोंनतर् वाक् यह स्पष्ट करता है नक सार्ानजक सच्चाइय ों क  सर्झिे के नलए कला का उपय ग नकया जा सकता 
है। यह ल ग ों क  नर्क्षा र्ें भ  सहायक है।   

 

 

Q-2. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि परिचे्छद के साि को सवोत्तम ढंग से दर्ााता है?  

(a) गैर-पनिर्  सर्ाज क  स खिा ह गा नक अन्य सर्ाज क  र्ात देिे के नलए कला का पूणश उपय ग कैसे नकया जाए।  

(b) अपि  सोंसृ्कनतय ों क  सोंरनक्षत करिे के नलए सर्ाज क  कला र्ें भार  निवेर् करिे क  जरूरत है।    

(c) कलाकार ों क  सर्ाज क  सर्झिे के नलए सदैव अपि  सोंसृ्कनत के प्रनत पूवाशग्रह रखिा चानहए।    

(d) जैसे-जैसे क ई सर्ाज आगे बढ़ता है, कला भ  सर्य के साथ नवकनसत ह कर सर्ाज क  वास्तनवकताओों क  प्रनतनबोंनबत करत  है।   

 

उत्तर:  d 

स्पष्टीकिण: नवकल्प (d) इस र्ायिे र्ें सह  है नक इसका अथश पूवाशग्रह के बजाय आवश्यक निभशरता है। यह वाक् कलाकार ों क  एक 
िई प ढ़  का सोंदभश देता है ज  कला और सर्ाज के ब च सोंबोंध ों के बारे र्ें जिता क  नर्नक्षत करिे के नलए अपि  प्रख्यानत का 
उपय ग करते हैं।  नवकल्प (a) गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें गैर-पनिर्  देर् ों क  यह नसखािे का क ई नजि िह ों है नक कला का 
उसक  पूर  क्षर्ता से उपय ग कैसे नकया जाए। नवकल्प (b) गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें उिक  सभ्यताओों के प्रसार के नलए कला क  
बढ़ावा देिे के नलए धि देिे सम्बन्ध  क ई बहस िह ों है। नवकल्प (c) गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें राजि नत, धि या र्क्ति का क ई 
नजि िह ों है नजसके बारे र्ें एक कलाकार क  नचोंता करि  चानहए। सोंसृ्कनत क  कलात्मक अनभव्यक्तिय ों क  पूवाशग्रहग्रस्त ह िे क  
आवश्यकता िह ों है। यह दर्ाशता है नक कलाकार अपिे सर्ाज से कैसे प्रभानवत ह ते हैं। 



3. एक नवरे्ष कक्षा र्ें 160 नवद्याथी हैं। 40% नवद्याथी वॉल बॉल खेलते हैं, 25% नवद्याथी बासे्किबॉल खेलते हैं और 20% नवद्याथी द ि ों खेल खेलते हैं। 

उि नवद्यानथशय ों क  सोंख्या नकति  है ज  क ई भ  खेल िह ों खेलते?           

a. 100          

b.120 

c. 88 

d. 80 

 

उत्तर: c 

     

क ई भ  खेल ि खेलिे वाले नवद्यानथशय ों क  सोंख्या = 160-(32+32+8) =88 

 

4. व्यक्तिय ों क  एक पोंक्ति र्ें, पोंक्ति के बाय ों ओर से रव र् का स्थाि 38वाों है, पोंक्ति के दानहि  ओर से रनव का स्थाि 5वाों है और रव र् और रनव 

के ब च 3 व्यक्ति हैं। पोंक्ति र्ें नवद्यानथशय ों क  अनधकतर् और नू्यितर् सोंख्या ज्ञात क नजए। 

a. 46, 38 

b. 58, 26 

c. 46, 24  

d. उपयुशि र्ें से क ई िह ों  

 



उत्तर: a 

 

अनधकतर् = 38+5+3=46 

पोंक्ति के दानहि  ओर से रव र् का स्थाि प्रथर् है  

अतः , नू्यितर् र्ाि = 38 

 

5. व्यक्ति P, 5% कायश क  6 नदि ों र्ें पूरा कर सकता है और दूसरा व्यक्ति Q, उस  कायश का 10% 15 नदि ों र्ें पूरा कर सकता है। यनद वे एक साथ कायश 

करें ,त  60% कायश नकतिे नदि ों र्ें पूरा ह गा?     

 (a)60 

 (b)40 

 (c)30 

 (d) 21 

 

उत्तर: b 

 

P के नलए, 5% कायश 6 नदि र्ें त  100% कायश 120 नदि र्ें  

Q के नलए, 10% कायश 15 नदि र्ें इसनलए 100 % कायश 150 नदि र्ें  

इसनलए, एक नदि र्ें वे नर्लकर 1/120 +1/150 = 9/600 कायश पूरा करें गे 

=> उस  कायश का 100% 600/9 नदि र्ें पूरा ह गा   



अतः , सर्ाि कायश का 60% पूरा ह गा 600/9 * 3/5 = 40 नदि र्ें  

 

 

6. अोंक ों क  पुिरावृनि नकए नबिा सभ  अोंक ों 3, 4, 5, 6 और 9 का उपय ग करके नकति  पााँच अोंक ों क  अभाज्य सोंख्याएाँ  प्राप्त क  जा सकत  हैं? 

  (a) दस 

  (b) िौ 

  (c) रू्न्य 

  (d) एक 

 

उत्तर: c 

3,4,5, 6 और 9 का य ग = 27 ज  3 और 9 से नवभाज्य है 

अतः , अोंक ों क  पुिरावृनि नकए नबिा सभ  अोंक 3, 4, 5, 6 और 9 का उपय ग करके क ई भ  अभाज्य सोंख्या प्राप्त िह ों ह ग । 

 

 

अनुच्छेदों (7-8) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 



परिचे्छद: नसमु्यलेिेि इोंिेनलजेंस फे्रर्वकश  (कृनिर् बुक्तिर्िा ढााँचे) स ख सकते हैं और सर्ाय नजत ह  सकते हैं जैसा वे चाहे। उदाहरण के नलए, अधश-

स्वायि वाहि ों र्ें ऐसे उपकरण ह ते हैं ज  िर ाइवर ों और अन्य वाहि ों क  आिे वाले िर ैनफक जार्, सड़क निर्ाशण, या यातायात के्षि र्ें अन्य सोंभानवत 

यातायात बाधाओों के बारे र्ें बताते हैं। वाहि र्ािव य हस्तके्षप के नबिा नवनभन्न वाहि ों के अिुभव का उपय ग कर सकते हैं, और उिक  प्रते्यक जािकार  

क  एक तुलि य सेिअप के साथ अलग-अलग वाहि ों र्ें ले जाया जा सकता है। उिक  उच्च स्तर य गणिा, सेंसर और कैर्रे प्रवाह गनतनवनधय ों से अिुभव 

प्राप्त करते हैं और िैर्ब िश  और नवजुअल र् केस का उपय ग लगातार जािकार  पेर् करिे के नलए करते हैं तानक र्ािव चालक निरोंतर यातायात और 

वाहि ों का पता लगा सकें । उन्नत प्रणानलयााँ स्वायि वाहि ों क  पूर  तरह से नियोंनित कर सकत  हैं और उिर्ें सभ  िेनवगेर्िल निणशय ले सकत  हैं।      

Q-7. निम्ननिखित में से परिचे्छद से सबसे तका संगत निष्कर्ा क्या निकािा जा सकता है?   

1. कृनिर् बुक्तिर्िा पूर  तरह से स्वतोंि वाहि ों क  अधश-स्वतोंि वाहि ों क  तुलिा र्ें अनधक सुरनक्षत बिात  है।   

2. वाहि ों र्ें कृनिर् बुक्तिर्िा के उपय ग से वाहि ों के निर्ाशण क  लागत र्ें वृक्ति ह ग । 

िीचे नदए गए कोड से सही उत्ति का चयि किें :   

(a) केवल 1  

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2  

(d) इिर्ें से क ई िह ों     

 

 

उत्तर: d  

स्पष्टीकिण- कथि 1 गलत है क् ोंनक असाधारण ढााँचे (तोंि) वाहि या िर क क  नियोंनित कर सकते हैं। स्वतोंि और अधश-स्वतोंि वाहि ों के सुरक्षा 

नदर्ानिदेर् ों क  क ई आपेनक्षक पर क्षा िह ों है। कथि 2 गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें कृनिर् बुक्तिर्िा-आधाररत वाहि ों के निर्ाशण के खचश से सोंबोंनधत 

क ई िेिा िह ों है। इस प्रकार, यह नवकल्प पररचे्छद से परे है।  



परिचे्छद: आिोंद खुर्  क  अवस्था है। यह एक स्थाय  अनभलक्षण से अनधक एक क्षनणक भाविा है। नकस  व्यक्ति क  खुर्  इसक  क्षनणक प्रकृनत के 

कारण बाह्य कारक ों, जैसे पररवेर् र्ें बदलाव द्वारा आसाि  से पररवनतशत ह  जात  है। खुर्  और सोंतुनष्ट कभ -कभ  भ्रनर्त करत  हैं क् ोंनक सोंतुनष्ट र्ि क  

अनधक गहर , अनधक आोंतररक अवस्था है। चूाँनक सोंतुनष्ट खुर्  से अनधक सर्य तक निकत  है, इसनलए आर्तौर पर यह एक बेहतर लक्ष्य है। ल ग स चते 

हैं नक नकस  व्यक्ति क  पररक्तस्थनतयााँ ह  यह निधाशररत करत  हैं नक वह नकतिा खुर् है। एक व्यक्ति ज  निरोंतर अव्यवस्था या अव्यवक्तस्थत अव्यवस्था क  

अवस्था र्ें रहता है, वह हर सर्य अत्यनधक ब झ र्हसूस कर सकता है, नजससे उसके नलए नियनर्त रूप से सोंतुष्ट और र्ाोंनत र्हसूस करिा रु्क्तिल 

ह  जाता है। नू्यितर् ज विरै्ल  अपिािे से सोंतुनष्ट और सार्ान्य कल्याण र्ें उले्लखि य सुधार ह  सकता है। ऐसा इसनलए है क् ोंनक यह रू्ल कारण का 

सर्ाधाि कर रहा है।     

Q-8. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं:         

1. प्राच ि दार्शनिक ों िे खुर्  क  सोंतुनष्ट से भ  सवोच्च बताया है। 

2. नवश्व क  अव्यवक्तस्थत और अराजक बाह्य क्तस्थनत नकस  व्यक्ति क  खुर्  क  प्राथनर्क रूप से प्रभानवत करत  है।   

3. आत्म-सोंयर् का अभ्यास करिे के नलए ध्याि करिे से खुर्  नर्ल सकत  है। 

उपययाक्त में से कौि-सी धािणा/धािणाएं अवैध है/हैं?   

(a) केवल 1  

(b) केवल 2 और 3  

(c) केवल 1 और 2  

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: d 

स्पष्टीकिण: कथि 1 र्ान्य िह ों है क् ोंनक पररचे्छद खुर्  के सोंबोंध र्ें प्राच ि दार्शनिक ों के नवचार ों पर चचाश िह ों करता है। कथि 2 अर्ान्य है क् ोंनक 

लेखक खुर्  क  तुलिा र्ें सोंतुनष्ट क  अनधक र्हत्व देता है। चूोंनक पररचे्छद खुर्  और सोंतुनष्ट क  प्रभानवत करिे वाले कारक ों क  तुलिा िह ों करता है। 



कथि 3 भ  अर्ान्य है क् ोंनक यह पररचे्छद स्थानपत नदिचयाश या ध्याि के सोंदभश र्ें बात िह ों करता है। इसनलए, यह धारणा पररचे्छद र्ें कह  गई बात ों से 

परे है।  

 

9. एक निनित क ि र्ें, CUTE क  DYCU नलखा जाता है। उस क ि र्ें NICE कैसे नलखा जाता है?  

  

a. OMLU  

b. OLUM 

c. OLMU 

d. LOUM 

 

उत्तर: a 

अगले अक्षर ों र्ें 1,2,3 और 4 के वगश ज ड़िा   

 

10. ि चे नदए गए प्रश्न र्ें एक कथि और उसके बाद द  धारणाएाँ  I और II द  गई हैं। कथि पर नवचार करें  और तय करें  नक द  गई धारणाओों र्ें से कौि-

स  धारणा अन्तनिशनहत है। 

कथि: 

िई नदल्ल  र्ें प्रकानर्त ह िे वाले सभ  सर्ाचार पि ों र्ें से र्हािगर र्ें नहोंदू के पाठक ों क  सोंख्या सबसे अनधक है।  

धािणाएं  :  

 I. दूर बक्तस्तय ों र्ें  द नहों दू  ल कनप्रय िह ों है।  

 II. ज्वलोंत सार्ानजक और राजि नतक रु्द् ों पर कािूशि द नहों दू  क  एक ल कनप्रय नवरे्षता है।  



a. केवल धारणा I अन्तनिशनहत है  

b. केवल धारणा II अन्तनिशनहत है  

c. या त  I या II अोंतनिश नहत है  

d. ि त  I और ि ह  II अोंतनिश नहत है  

 

उत्तर: d 

ि त  I और ि ह  II अोंतनिश नहत है  

धारणाओों र्ें  बस्त  और ज्वलोंत सार्ानजक रु्दे् र्ब्द  कथि  का सर्थशि  िह ों कर रहे हैं।     

 

 

11. निम्ननलक्तखत य ग प्रश्न पर नवचार क नजए: 

 3M + 4M + 5MM + 6MM = NLO8; जहााँ L, M और N नभन्न अोंक हैं।   

  ऐसे सभ  सोंभानवत य ग ों का सर्ाोंतर र्ाध्य क्ा है?  

(a) 988 

 (b)1148 

 (c)1278 

 (d)1578 

 

उत्तर: c 

LHS पर M क  4 बार ज ड़िे पर RHS पर इकाई स्थाि 8 के सर्ाि इकाई स्थाि 8 प्राप्त ह गा  



M के ऐसे र्ाि नक M × 4 इकाई स्थाि पर 8 देगा, 2 और 7 हैं।  

यनद M = 2, त  LHS पर 32 + 42 + 522 + 622 = 1218     

⇒ N = 1, L = 2 और O= 1 

 और सोंख्या 1218 है  

 यनद M = 7 त  LHS = 37 + 47 + 577 + 677 = 1338 

⇒ N = 1, L = 3 और O = 3, सोंख्या 1338 है  

अतः , सर्ाोंतर र्ाध्य = (1218 +1338)/2 =1278 

 

12. एक पर क्षा र्ें A िे B से 44 अोंक अनधक प्राप्त नकए और C िे B से 24 अोंक अनधक प्राप्त नकए। यनद B िे A से 11% कर् अोंक प्राप्त नकए, त  C िे 

नकतिे अोंक प्राप्त नकए?    

 a. 356 

 b. 360 

 c. 378 

 d. 380 

उत्तर: d  

 A = B – 44  

C = B + 22  

नदया है, 11%= 44  अतः , 100% = 400 

अतः , A = 400, B= 356 और C = 380 



अनुच्छेदों (13-14) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

 

परिचे्छद: र्ोंिला पैििश एक सनदय ों पुरािा रूपाोंकि है नजसका उदे्श्य ब्रह्ाोंि का वणशि करिा है, इसे दुनिया भर के कलाकार ों द्वारा अपिाया गया है, 

नजन्ह ोंिे इसे अपिे रूप र्ें नचनित नकया है और अपि  व्याख्याएों  ज ड़  हैं। हालााँनक पैर्ािे लगातार नभन्न ह ते रहे हैं, नलवरपूल, नब्रिेि के निवास  वतशर्ाि 

र्ें हैलवुि पाकश  र्ें कलाकार जेम्स ब्रोंि द्वारा चट्टाि ों और पनिय ों से बिाए गए एक र्ोंिला से आियशचनकत हैं ज  1.5 फुिबॉल रै्दाि ों के आकार का है। 

भूनर् कलाकृनत अगले कुछ हफ् ों तक प्रदर्शि पर रहेग , नजसके बाद प्रकृनत के तत्व खराब ह  जायेंगे। र्ोंिला, नजसका सोंसृ्कत र्ें अथश है 'वृि' या 'कें द्र', 

एक ज्यानर्त य व्यवस्था क  नवरे्षता है नजसर्ें आर् तौर पर नकस  ि नकस  तरह से एक वृिाकार आकृनत र्ानर्ल ह त  है। यद्यनप र्ोंिला पैििश अनिवायश 

रूप  से सतत है और इसे वगश क  आकृनत र्ें भ  बिाया जा सकता है। ऐसा र्ािा जाता है नक इसक  उत्पनि बौि धर्श र्ें हुई थ  और रु्रुआत र्ें यह ईसा 

पूवश पहल  र्ताब्द  र्ें भारत र्ें प्रकि हुई थ । नसि र ि क  यािा करिे वाले बौि नर्र्िररय ों द्वारा अगल  कुछ र्ताक्तब्दय ों के दौराि इसे नवनभन्न के्षि ों 

र्ें फैलाया गया। छठ  र्ताब्द  क  रु्रुआत र्ें, र्ोंिला क  नतब्बत, च ि, क ररया, जापाि और इोंि िेनर्या र्ें प्रलेक्तखत नकया गया था। ऋगे्वद पहला ग्रोंथ 

है जहाों नहोंदू धर्श र्ें र्ोंिला छनवय ों का उपय ग रु्रू र्ें सार्िे आया।  

      

Q-13. उपिोक्त परिचे्छद के संबंध में, निम्ननिखित कथिो ंसे क्या निष्कर्ा निकािा जा सकता है?  

1. र्ाोंिला कला रेर्र् के कपड़ ों पर क  जात  है।   

2. सभ  कला रूप ों का एक धानर्शक सोंदभश है। 

ऊपि नदए गए कथिो ंमें से कौि-सा/से सही है/हैं?  

 



a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 द ि ों  

d. ि त  1 और ि ह  2 

 

उत्तर: d  

स्पष्टीकिण- कथि 1 गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें रेर्र् के कपड़ ों पर क  जािे वाल  र्ोंिला कला का क ई उले्लख िह ों है। पररचे्छद के अनधकाोंर् भाग 

र्ें र्ोंिला नचिकला के नवकास, इनतहास और नवरे्षताओों पर चचाश क  गई है। ि नक रेर्र् के वस्त्र पर क  जािे वाल  र्ोंिला पेंनिोंग क । कथि 2 ग़लत 

है क् ोंनक ऐसा र्ािा जाता है नक र्ोंिला कला रूप क  उत्पनि बौि धर्श र्ें हुई है। हालााँनक, यह तकश  देिा ग़लत ह गा नक सभ  प्रकार क  र्ोंिला कलाओों 

का एक धानर्शक अथश ह ता है। इस कारण से यह अनभकथि गलत है।  

 

 

परिचे्छद: निनजिल निवाइि से प्रनतकूल प्रभाव सम्बि हैं। ऐसे नसिाोंत हैं नक निनजिल निवाइि प्रौद्य नगक , अभौनतक वसु्तओों, सर्ाज और नर्क्षा र्ें 

असर्ािता क  जन्म दे सकता है। ज्ञाि-आधाररत अथशव्यवस्थाओों और सर्ाज र्ें, सूचिा प्रौद्य नगक  तक पहुोंच के नबिा ल ग अलाभप्रद ह ते हैं। इसके 

अलावा, ई-गविशर्ेंि बाधाओों क  दूर करिे और सभ  निवानसय ों क  सरकार  सहायता प्रदाि करिे र्ें र्हत्वपूणश भूनर्का निभात  है। निनजिल र् निया 

का उपय ग राजि नतक जुड़ाव का एक र्क्तिर्ाल  सोंकेतक है ज  बताता है नक निनजिल निवाइि उि व्यक्तिय ों के नलए राजि नतक अलगाव का कारण 

बि सकता है नजिके पास निनजिल र् निया तक पहुोंच िह ों है।         

Q-14. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं:  

 1. साइबर कैफे का निर्ाशण निनजिल पहुोंच र्ें अोंतर क  कर् करिे र्ें सहायक ह  सकता है।  

2. निनजिल निवाइि क  कर् करिा िागररक ों के राजि नतक और तकि क  सर्क्तिकरण र्ें य गदाि दे सकता है।  

उपिोक्त में से कौि-सी धािणा/धािणाएं वैध है/हैं?     



a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 द ि ों    

d. ि त  1 और ि ह  2 

 

उत्तर: b   

स्पष्टीकिण-कथि 1 गलत है और पररचे्छद र्ें द  गई जािकार  पर आधाररत िह ों है और दायरे से परे है। पररचे्छद र्ें कह ों भ  साइबर कैफे या निनजिल 

निवाइि क  कर् करिे के उिके प्रभाव क  चचाश िह ों क  गय  है। कथि 2 सह  है क् ोंनक निनजिल निवाइि तकि क  और राजि नतक भाग दार  का 

कारण बि सकता है। निनजिल निवाइि के कारण उि ल ग ों का राजि नतक अलगाव ह  सकता है नजिके पास निनजिल र् निया तक पहुोंच िह ों है। 

इसनलए, इससे तकि क  और राजि नतक सर्ि करण क  बढ़ावा नर्लेगा।  

 

 

15.  निम्ननलक्तखत जािकार  क  ध्याि से पढ़ें  और ि चे नदए गए प्रश्न ों के उिर दें।  

 

4 % E 2 0 N 3 # Z ! @ $ T G W 8 1 + A B 7 9 6 1 R H U X ^ I 5 

   

निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा अवयव द  गई शृ्ोंखला र्ें दाएों  छ र से अठारहवें अवयव के बाईों ओर छठे स्थाि पर है?  

 

a. T 

b. % 

c. ! 

d. # 

 



उत्तर: d 

4 % E 2 0 N 3 # Z ! @ $ T G W 8 1 + A B 7 9 6 1 R H U X ^ I 5 

G दाएों  छ र से 18वाों अवयव है (5 से रु्रू करके), इसनलए, #, G के बाईों ओर छठे स्थाि पर अभ ष्ट सोंख्या ह ग  
 

 

16. द  गई जािकार  के आधार पर ि चे नदए गए प्रश्न का उिर दें। 

   7 व्यक्ति एक पोंक्ति र्ें खडे़ हैं। 

   इिक  व्यवस्था इस प्रकार है:  

1. चोंदाि , भ र् और र् नहत के ब च र्ें है। 

2. अनिल सबसे बाय ों ओर है। 

3. चाोंदि  और ग ता के ब च र्ें 3 व्यक्ति हैं। 

4. भ र्, अनिल और चोंदाि  के ब च र्ें है। 

कौि नबिुल ब च र्ें खड़ा है?  

a. भ र्  

b. ग ता  

c. चाोंदि   

d. र् नहत 

 

उत्तर: d 



 

 

17. नवद्याथी S अपिे त ि द स्त ों र्ें से एक P से पूछता है नक उसके पास नकति  धिरानर् थ ? P िे उिर नदया, "यनद Q रु्झे 100 रुपये देता है, त  Q के 

पास R क  तुलिा र्ें आधे ह ोंगे, लेनकि यनद R रु्झे 200 रुपये देता है, त  हर् त ि ों के पास बराबर धिरानर् ह ग ।"         

कथि  

                I: कुल धिरानर् का य ग 1000 रुपये है।  

                II: Q के पास P से द गुिा धि है।  

प्रश्न के सन्दभश र्ें उपयुशि कौिसा कथि सह  है?   

(a) कथि I सह  है  

 (b) कथि II सह  है  

 (c) द ि ों कथि सह  हैं  

 (d) क ई भ  कथि सह  िह ों है 

 

उत्तर: b  

क्तस्थनत 1: Q-100 = R/2 

क्तस्थनत 2: R-200 = Q = P+20 



क्तस्थनत 1 और 2 से,    

हर्ें प्राप्त ह ता है, P = 200 रुपये, Q= 400 रुपये और R = 600 रुपये  

अतः , धिरानर् का य ग = 1200 रुपये  

 

 

18. ि चे चार सोंख्याओों A, B, C और D के सोंबोंध र्ें त ि कथि S1, S2 और S3 नदए गए हैं और उसके बाद एक प्रश्न है:   

S1: C, A और B से बड़ा है। 

S2: D सबसे बड़ा िह ों है। 

S3: D, B से बड़ा है लेनकि A से बड़ा िह ों है 

प्रश्न: चार सोंख्याओों A, B, C और D र्ें से सबसे छ ि  सोंख्या कौि-स  है? 

उपर ि कथि ों और प्रश्न के सोंबोंध र्ें निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा सह  है? 

a. प्रश्न का उिर देिे के नलए S1 अकेले पयाशप्त है। 

b. प्रश्न का उिर देिे के नलए S2 और S3 अकेले पयाशप्त हैं।    

c. प्रश्न का उिर देिे के नलए या त  S1 और S3 एक साथ या S2 और S3 एक साथ पयाशप्त हैं।    

d. S1 और S3 एक साथ प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त िह ों हैं। 

उत्तर: c  



S1: C, A और B से बड़ा है।    

क्तस्थनत 1: C > A > B 

क्तस्थनत 2: C > B > A  

S2: D सबसे बड़ा िह ों है।   

S3: A, B और D र्ें से A सबसे बड़ा है।  

S1 और S3 क  नर्लाकर या S2 और S3 क  नर्लाकर हर्ें अपिा अभ ष्ट उिर प्राप्त ह गा।  

 

परिचे्छद: आिार्क प्रजानतयााँ पाररक्तस्थनतक तोंि के कायश के तर के क  प्रभानवत करत  हैं; ये प्राकृनतक के्षि ों के सोंरक्षण क  प्रभानवत करिे वाले सबसे 

बडे़ पयाशवरण सोंबोंध  रु्द् ों र्ें से एक ह  सकते हैं। इसके अनतररि, आिार्क प्रजानतय ों के कारण ल ग ों क  काफ  आनथशक िुकसाि और कष्ट ह ता है। 

कई प्रकार क  आिार्क प्रजानतय ों और अपररनचत के्षि ों र्ें बसिे क  इिक  क्षर्ता के बारे र्ें वैज्ञानिक ों द्वारा नदए गए नसिाोंत ों के बारे र्ें अनधक जािकार  

प्राप्त करिे से इन्हें खत्म करिे के तर क ों क  बढ़ािे र्ें र्दद नर्ल सकत  है और यहाों तक नक अरब ों िॉलर के सालािा खचश से भ  बचा जा सकता है। 

एक बार जब आिार्क प्रजानतयााँ स्थानपत ह  जात  हैं, त  उन्हें खत्म करिा बेहद कनठि ह ता है।      

Q-19. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं:    

1. आिार्क प्रजानतयााँ, यनद भनवष्य र्ें सर्ाप्त िह ों क  गईों, त  ल ग ों क  खाद्य सुरक्षा क  खतरा ह  सकता है।   

2. यनद आिार्क प्रजानतय ों द्वारा पाररक्तस्थनतक  तोंि के कायश क  पररवनतशत िह ों ह िे नदया जाता है, त  प्राकृनतक के्षि ों क  सोंरनक्षत नकया जा सकता है।     

उपिोक्त में से कौि-सी धािणा/धािणाएं वैध है/हैं? 

 (a) केवल 1  

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 द ि ों   

(d) ि त  1 और ि ह  2 



उत्तर: d 

स्पष्टीकिण-कथि 1 गलत है क् ोंनक यह पररचे्छद से परे है। पररचे्छद र्ें कह ों भ  भनवष्य क  खाद्य सुरक्षा पर चचाश िह ों क  गई है। कथि 2 सह  िह ों है 

क् ोंनक प्राकृनतक के्षि ों के सोंरक्षण र्ें सबसे खराब पयाशवरण य सर्स्याओों का सार्िा करिा पड़ता है, क् ोंनक पाररक्तस्थनतक  तोंि के कायश क  पररवनतशत 

करिे र्ें उिक  भूनर्का सबसे खराब पयाशवरण य सर्स्याओों र्ें से एक है। यह इस बात क  गारोंि  िह ों देता नक आिार्क प्रजानतय ों क  नियोंनित करके 

प्राकृनतक के्षि ों का सोंरक्षण नकया जा सकता है। कई अन्य कारक भ  हर्ारे पयाशवरण क  खराब कर रहे हैं।  

 

 

परिचे्छद:  

अपि  हानलया जर्शि  यािा के दौराि, नवदेर् र्ोंि  एस जयर्ोंकर िे रूस के साथ भारत के र्जबूत सोंबोंध ों क  पुनष्ट करते हुए इस बात पर ज र नदया नक 

रूस/यूएसएसआर िे ऐनतहानसक रूप से भारत के नहत ों क  िुकसाि िह ों पहुोंचाया है। र्ॉस्क  के साथ जुड़ाव कर् करिे से भारत के इिकार िे पनिर् 

क  परेर्ाि कर नदया है, सैन्य हािशवेयर और ऊजाश आपूनतश िे रूस के यूिेि आिर्ण पर भारत के रुख क  प्रभानवत नकया है। स्थाय  नद्वपक्ष य सोंबोंध 

67 वषों का है, नजसर्ें रूस/यूएसएसआर सोंयुि राष्टर  सुरक्षा पररषद र्ें लगातार भारत का सर्थशि करता रहा है। रूस-यूिेि सोंघषश र्ें र्ध्यस्थ के रूप 

र्ें भारत क  क्षर्ता के बावजूद, जयर्ोंकर िे स्पष्ट नकया नक भारत पहल िह ों करेगा, लेनकि उसका लक्ष्य रूस के साथ िए के्षि ों र्ें अपिे अनद्वत य 

सोंबोंध ों क  व्यापक बिािा है। 

20. पररचे्छद से रूस यूिेि सोंघषश पर भारत के रुख के बारे र्ें क्ा निष्कषश निकाला जा सकता है? 

(i) भारत िे सोंघषश के दौराि रूस क  सैन्य सहायता प्रदाि क  है। 

(ii) भारत िे रूस क  खुले तौर पर आल चिा नकए नबिा उसे राजिनयक सर्थशि क  पेर्कर् करते हुए तिस्थ रुख बिाए रखा है। 

(iii) भारत सनिय रूप से सोंघषश र्ें र्ध्यस्थता करिे क  क नर्र् कर रहा है। 
 

(a)केवल(I)  

(b)केवल(ii)  

(c)केवल(iii)  

(d) (i) और (ii) द ि ों 

 



उत्तर: b 

पररचे्छद से पता चलता है नक भारत िे यूिेि युि र्ें रूस क  राजिनयक सर्थशि क  पेर्कर् क  है लेनकि सोंघषश र्ें र्ध्यस्थता करिे के नलए सनिय रूप 

से र्ानर्ल िह ों हुआ है। यूिेि युि के सोंदभश र्ें भारत क  ओर से रूस क  सैन्य सर्थशि का उले्लख िह ों नकया गया है। इस प्रकार, नवकल्प ii सि क है, 

जबनक नवकल्प i और iii सह  िह ों हैं।   

 

 

21. एक नदि र्ें नकति  बार घड़  क  सूइयााँ स ध  ह त  हैं?   

(a)22 

(b)24 

(c )44 

(d)48 

 

उत्तर: c 

12 घोंिे र्ें 22 बार सूइयााँ सोंपात  ह त  हैं या नवपर त नदर्ा र्ें ह त  हैं।  

 24 घोंिे र्ें, 44 बार सूइयााँ सोंपात  ह त  हैं या नवपर त नदर्ा र्ें ह त  हैं।  

 

 

22. A, B का नपता है ज  C का बेिा है। A और D का सोंबोंध जाििे के नलए कौि-सा कथि आवश्यक है? 

1. D, C का भाई है। 

2. B क  बेि , C क  प त  है।   

a. केवल (1) 

b. केवल (2) 

c. या त   (1) या (2)   

d. (1) और (2) द ि ों   



उत्तर: a 

A, B का नपता है और B, C का बेिा है। 

इसनलए, C, B क  र्ााँ है। 

(1) से, D, C का भाई है 

इसनलए, A, D का साला है क् ोंनक C, A क  पत्न  है। 

(2) से, B क  बेि , C क  प त  है। इससे हर्ें A और D का क ई सोंबोंध ज्ञात िह ों ह ता है।     

 

 

23.  ि चे त ि कथि और उसके बाद त ि निष्कषश नदये गये हैं। 

आपक  कथि ों क  सत्य र्ाििा है, भले ह  वे सार्ान्यतः  ज्ञात तथ् ों से नभन्न प्रत त ह ते ह ों। 

सभ  निष्कषों क  पढ़ें  और नफर तय करें  नक नदए गए निष्कषों र्ें से कौि-सा, सार्ान्यतः  ज्ञात तथ् ों क    िजरअोंदाज करते हुए, कथि ों का तानकश क 

रूप से अिुसरण करता है? 

कथि 1: कुछ हाथ पैर हैं।  

कथि 2: सभ  पैर काि हैं।  

कथि 3: सभ  काि आाँखें हैं।  

निष्कषश- I: कुछ आोंखें हाथ हैं।   

निष्कषश -II: सभ  काि हाथ हैं।  

निष्कषश -III: कुछ काि हाथ हैं।        

निम्न र्ें से कौि-सा सह  है? 

(a) केवल निष्कषश-I 

(b) केवल निष्कषश-II 

(c) निष्कषश-I और निष्कषश-III द ि ों 



(d) निष्कषश-I और निष्कषश- II द ि ों 

 

उत्तर: c 

 
 

 

24. M का N से क्ा सोंबोंध है? 

कथि I: N क  बहि F िे H के भाई G से नववाह नकया है।  

कथि II: M, G और F क  एक र्ाि बेि  है।  

a. कथि I अकेले पयाशप्त है। 

b. कथि II अकेले पयाशप्त है।  

c. कथि I और II द ि ों एक साथ पयाशप्त हैं।  

d. या त  कथि I या II पयाशप्त है। 

 

उत्तर: c 

 



अनुच्छेदों (25-26) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद: र्ासि क  प्रायः  सरकार के सर्ाि सर्झा जाता है। र्ासि सभ  स्तर ों पर ह ता है और इसर्ें औपचाररक सरकार, गैर-सरकार  सरू्ह, 

सारु्दानयक सोंगठि और निज  के्षि द्वारा सोंसाधि ों और र्ार्ल ों का प्रबोंधि करिे के तर के र्ानर्ल ह ते हैं। त ि कारक ज  र्ासि क  नकस  भ  प्रणाल  

क  प्रभावकाररता क  बडे़ पैर्ािे पर निधाशररत करते हैं, वे हैं िेतृत्व क  गुणविा, र्ानसत ों क  नवरे्षताएों , और अनधकार का प्रय ग करिे और र्ािव य 

जरूरत ों क  पूरा करिे के नलए निय नजत सोंरचिाओों और प्रनियाओों क  प्रकृनत। पररवतशि क  प्रभानवत करिे और प्रबोंनधत करिे तथा उसके सार्िे आिे 

वाल  चुिौनतय ों के प्रनत रचिात्मक ढोंग से प्रनतनिया देिे क  नकस  भ  सोंस्था क  क्षर्ता कई र्हत्वपूणश कौर्ल ों के नवकास के साथ बढ़त  है। इिर्ें 

सार्ानजक वास्तनवकता और उसर्ें कार् करिे वाल  ताकत ों क  स्पष्ट धारणा बिाए रखिे क  क्षर्ता र्ानर्ल है। सरु्दाय के सोंसाधि ों का उनचत रू्ल्याोंकि 

करिा; और निणशय ों क  खुलेपि एवों लच लेपि के साथ लागू करिा भ  इसर्ें र्ानर्ल है तानक तािार्ाह  व्यवहार के सभ  लक्षण ों से बचा जा सके। कौर्ल 

के इस सरू्ह क  बौक्तिक और िैनतक द ि ों सोंसाधि ों पर आधाररत ह िा चानहए।     

Q-25. उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि, निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं:  

1. र्ासि के पररणार् ों के नलए ि केवल सरकार बक्ति िागररक भ  उिरदाय  हैं।  

2. निणशय ों के कठ र और बोंद कायाशन्वयि से सोंस्थाओों क  सोंचानलत करिे क  क्षर्ता कर् ह  जात  है।  

उपिोक्त में से कौि-सी धािणा/धािणाएं वैध है/हैं?  

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2  

d. इिर्ें से क ई िह ों  



उत्तर: c        

स्पष्टीकिण: कथि 1 सि क है क् ोंनक यह इस नवचार क  सोंदनभशत करता है नक प्रभाव  िेतृत्व यह निधाशररत करता है नक नकस  भ  प्रकार क  सरकार 

नकति  सफल है। देर् क  सरकार के लक्षण वहाों के ल ग ों का प्रनतनबोंब ह ते हैं। इसनलए, प्रभाव  र्ासि के पररणार् भ  ल ग ों क  नजमे्मदार  हैं। नकस  

सोंस्थाि क  पररवतशि क  प्रबोंनधत करिे, उसे लागू करिे और उत्पन्न ह िे वाल  सर्स्याओों के नलए िव ि सर्ाधाि ख जिे क  क्षर्ता के कारण कथि 2 

सत्य है। इस प्रकार, जब चयि खुले और अिुकूलि य तर के से नकया जाता है त  सोंस्थाि क  क्षर्ता बढ़ जात  है।        

 

 

 परिचे्छद: यह सर्झिे र्ें नवफलता नक वगश सोंघषश ल ग ों क  वगों के ब च अोंतर करिे के नलए कैसे र्जबूर करता है। गणतोंिवाद (ररपक्तिकिवाद) का 

लक्ष्य वगश र्तभेद ों क  एक सोंतुनलत प्रनतनिनध ढााँचे र्ें सोंस्थागत बिाकर नवनभन्न सार्ानजक नवभाजि ों के ब च व्यवस्था बिाए रखिा है। सोंपूणश अराजक 

अव्यवस्था का अिुसरण करिा एक और बात है क् ोंनक यह कािूि क  अवज्ञा करता है। गणतोंि र्ें सार्ानजक व्यवस्था बिाए रखिे के नलए, सरकार 

और व्यक्ति द ि ों क  कािूि का पालि करिा चानहए, नजसे आर्तौर पर सोंनवधाि के रूप र्ें बिाए रखा जाता है।  

Q-26. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि परिचे्छद के साि को सवोत्तम ढंग से दर्ााता है?  

a. सार्ानजक व्यवस्था के सोंबोंध र्ें ल कतोंि क  स र्ाओों क  सोंनवधाि के र्ाध्यर् से नियोंनित नकया जा सकता है।  

b. अोंतनिशनहत खानर्य ों के कारण ल कतोंि र्ासि के नलए सबसे अच्छा राजि नतक र्ॉिल िह ों है। 

c. सोंनवधाि का पालि करिे वाल  सरकारें  ह  सार्ानजक व्यवस्था के सोंरक्षण क  गारोंि  दे सकत  हैं।  

d. ल कतोंि र्ें सर्ािता का प्रयास वगश सोंघषों क  र किे का आधार है। 

 

उत्तर: a 

स्पष्टीकिण: नवकल्प (a) सह  है क् ोंनक पररचे्छद ल कतोंि क  स र्ाओों क  दर्ाशता है, लेनकि यह इस बात पर भ  प्रकार् िालता है नक कैसे एक 

सोंनवधाि सरकार और ल ग ों क  सार्ानजक व्यवस्था का सर्थशि करिे वाले कािूि ों क  बिाए रखिे र्ें सहायता करता है। नवकल्प (b) गलत है क् ोंनक 

पररचे्छद यह निधाशररत करिे के नलए नक ल कतोंि सबसे अच्छा र्ॉिल है अथवा िह ों, ल कतोंि क  तुलिा सरकार के नकस  अन्य रूप से िह ों करता है। 



नवकल्प (c) गलत है क् ोंनक इस दावे का सर्थशि करिे के नलए क ई सबूत िह ों है नक केवल सोंनवधाि का सोंचालि करिे वाल  सरकारें  ह  सार्ानजक 

व्यवस्था के रखरखाव क  सुनिनित करत  हैं। नवकल्प (d) गलत है क् ोंनक वगश सोंघषश वगश असर्ािताओों क  अिदेख  के बजाय सर्ािता क  ख ज से 

उत्पन्न ह ते हैं।  

 

 

27. यनद आज र्ोंगलवार है, त  आज से ठ क 2010वें नदि कौि-सा नदि ह गा?   

a. बृहस्पनतवार    

b. स र्वार 

c. बुधवार  

d. र्निवार 

 

उत्तर: c 

जैसा नक हर् जािते हैं नक एक सप्ताह र्ें 7 नदि ह ते हैं, इसनलए 2010 क  7 से नवभानजत करिे पर हर्ें प्राप्त ह ता है: 

2857142857 सप्ताह और 1 नदि। 

1 नदि रे्ष रहिे का अथश है नक 2010वाों नदि र्ोंगलवार के 1 नदि बाद अथाशत बुधवार ह गा।  

 

 



28. पुष्पा नबोंदु P से दनक्षण क  6 km ओर चलिा रु्रू करत  है, नफर दाईों ओर रु्ड़त  है और 3 नकर्  चलिे के बाद वह बाईों ओर रु्ड़त  है और 4 

नकर्  चलत  है। और नफर वह स धे 10 नकल र् िर प छे चलता है। रानर् नबोंदु P से 5 नकर्  पूवश क  ओर चलत  है। नफर वह दाएों  रु्ड़त  है और 9 km 

नकर्  चलिे के बाद वह बाएों  रु्ड़त  है और 5 नकर्  चलत  है। वह नफर से बाय ों ओर रु्ड़त  है और 9 km नकर्  चलत  है। पुष्पा और रानर् के ब च 

नू्यितर् दूर  और पुष्पा के सापेक्ष रानर् क  नदर्ा ज्ञात करें?         

a. 13 नकर् , उिर-पनिर्            

b. 13 नकर् , पनिर्  

c. 13 नकर्  उिर-पूवश           

d. 13 नकर् , पूवश 

 

 

उत्तर: d 

 

 

 



29. PQ और RS द  अोंक ों क  सोंख्याएाँ  हैं। PQ क  RS से गुणा करिे पर 3 अोंक ों क  सोंख्या STU प्राप्त ह त  है। एक अन्य 3-अोंक ों क  सोंख्या VWX र्ें STU 

ज ड़िे पर 975 प्राप्त ह ता है तथा P, Q, R, S, T, U, V, W, X नभन्न-नभन्न अोंक हैं। यनद T= 0, U = 8 है, त  P+Q +R का र्ाि है?   

a.5 

b. 4 

c. 6 

d. 8 

 

उत्तर: c 

 

नदया है, PQ × RS = STU and STU + VWX = 975 और T = 0, U = 8  

इसनलए, PQ × RS= S08 और  S08 + VWX = 975 

S08 + VWX= 975 केवल तभ  सोंभव है जब X = 7    

यनद X = 7 त  W का र्ाि 6 ह गा। इसनलए  W = 6 और S + V = 9  

लेनकि 8, 7, और 6 पहले ह  प्राप्त ह  चुके हैं, इसनलए S  और V के नलए उपलब्ध एकर्ाि युग्म 4 और 5 है या इसके नवपर त। 

इससे P, Q और R के र्ाि ों के नलए केवल 1, 2 और 3 बचते हैं। इसनलए, P + Q + R = 1 + 2 + 3 (नकस  भ  िर् र्ें) = 6  

 

 

30. एक प्रनतय नगता र्ें नवनभन्न ि र्ें भाग लेत  हैं, नजिर्ें से प्रते्यक क  अन्य सभ  ि र् ों के साथ एक खेल खेलिा ह ता है। यनद प्रनतय नगता र्ें कुल 66 

खेल खेले गए त  नकति  ि र् ों िे भाग नलया? 



           

a.15 

b. 12 

c. 10  

d. 16  

उत्तर: b 

र्ािा कुल ि र् ों क  सोंख्या = n 

चूाँनक वे एक ह  ल ग िूिाशर्ेंि र्ें खेल रहे हैं (प्रते्यक एक खेल दूसरे के साथ)  

इसनलए 

n(n-1)/2= कुल खेल ों क  सोंख्या   

n(n-1)/2=66 

n^2-n-132=0 

हल करिे से हर्ें प्राप्त ह ता है 

n=12 

 

अनुच्छेदों (31-33) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 



 

 

 

परिचे्छद: आधुनिक युग का सोंकि अनत उपभ ग है। र्िुष्य ों द्वारा उत्पानदत कचरे क  भार  र्ािा का निपिाि  लैंिनफल और अपनर्ष्ट-ऊजाश भस्मक र्ें 

नकया जाता है। र्ाइि प्लाक्तिक सनहत लाख ों िि कचरा, लैंिनफल या भस्मक के बजाय सरु्द्र र्ें चला जाता है। वायुर्ोंिल से काबशि िाइऑक्साइि का 

निष्कासि प्रानणप्लवक (जूप्लाोंकिि) पर निभशर करता है, ज  इस अपनर्ष्ट से नवकु्षब्ध और अवरुि ह  जाता है। भारत र्ें कर् कैल र  सार्ग्र  वाला ग ला 

जैनवक कचरा लगभग 60% घरेलू कचरा बिाता है। यह भस्मक जैसे सर्ाधाि प्रसु्तत करता है ज  कचरे क  रूपाोंतररत करता है।        

Q-31. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि परिचे्छद के साि को सवोत्तम ढंग से दर्ााता है?   

a. भारत र्ें अपनर्ष्ट प्रसोंस्करण के नलए भस्म करण सवोिर् तकि क  हल िह ों है।   

b. खपत कर् करिे से अपनर्ष्ट उत्पादि क  सर्स्या हल ह  जाएग । 

c. कचरे के त्वररत प्रसोंस्करण के नलए लैंिनफल र्ें और उसके आसपास भस्मक स्थानपत नकए जाएों गे। 

d. भारत क  जैनवक कचरे का प्रसोंस्करण सुनिनित करिे के नलए अिुकूनलत भस्मक योंि नवकनसत करिा चानहए। 

उत्तर: a 

स्पष्ट करण: नवकल्प (a) सह  है क् ोंनक कर् कैल र  सार्ग्र  वाला ग ला जैनवक कचरा लगभग 60% घरेलू कचरा बिाता है। हर् र्ािते हैं नक भारत र्ें 

जैनवक कचरे क  जलािा उसके निपिाि का आदर्श तर का िह ों है। नवकल्प (b) गलत है क् ोंनक पररचे्छद यह िह ों बताता है नक खपत र्ें किौत  

करिा हरे्र्ा एक हल है। नवकल्प (c) गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें इस बात का क ई उले्लख िह ों है नक भस्मक कहााँ क्तस्थत हैं। नवकल्प (d) ग़लत है 

क् ोंनक  पररचे्छद र्ें अिुकूनलत भस्मक के नवकास का क ई उले्लख िह ों है।       

 

 

 परिचे्छद: एक आदर्श िागररक पैदा िह ों ह ता बक्ति बिाया जाता है। हर्ें उि नवषय ों र्ें नवरे्षज्ञ ह िा चानहए ज  सार्ानजक उन्ननत और सार्ोंजस्यपूणश 

ज वि के नलए आवश्यक हैं, जैसे सम्माि, सहािुभूनत, सर्ािता, एकजुिता और सर्ाल चिात्मक स च, जैसे हर् गनणत और भाषाओों र्ें करते हैं। हर्ें 



अन्य िैनतक नसिाोंत ों के नबिा एक बेहतर दुनिया बिािे र्ें कनठिाई ह ग  ज  हर्ें एक इोंसाि के रूप र्ें बिात  हैं। यह नवचार अनधक िागररक और 

ल कताोंनिक सरु्दाय ों के निर्ाशण के नलए नर्क्षा र्ें स्थानपत िैनतक रू्ल्य ों पर कें नद्रत है। इसनलए, रू्ल्यपरक नर्क्षा पयाशवरण के सोंरक्षण, र्ािवानधकार ों 

क  रक्षा, और जात य अल्पसोंख्यक ों और अन्य सुभेद्य सरू्ह ों क  सुरक्षा पर ज र देत  है। हर्ारे राजि नतक, साोंसृ्कनतक और धानर्शक र्तभेद ों से ऊपर 

और परे सनहषु्णता और सर्झ क  बढ़ावा देते हुए नर्क्षा का सम्माि करें। रू्ल्यपरक नर्क्षा केवल सू्कल ों से िह ों नर्लि  चानहए; यह हर् सभ  क  ओर से 

आिा चानहए। उि िैनतक उपदेर् ों क  प्रदाि करिे के नलए सवोिर् स्थाि पररवार, सू्कल, निगर् और एथलेनिक्स हैं। नफर भ , कई वषों से, ऑिर ेनलया 

और यूके जैसे देर् अनिवायश सू्कल  नर्क्षा र्ें रू्ल्यपरक नर्क्षा क  एक कृत करिे पर नवचार कर रहे हैं।     

Q-32. निम्ननिखित में से परिचे्छद से कौि-सा/से सबसे तका संगत औि तानका क निष्कर्ा निकािा जा सकता है?    

1. रू्ल्यपरक नर्क्षा व्यक्तिगत है और इसे सर्ाज क  आवश्यकताओों के अिुसार प्रासोंनगक बिाया जािा चानहए।  

2. रू्ल्यपरक नर्क्षा के नलए केवल सू्कल ों पर निभशर िह ों रहिा चानहए। रू्ल्य ों के नवकास र्ें नवद्यालय र्हत्वपूणश िह ों हैं।  

िीचे नदए गए कोड से सही उत्ति का चयि किें : 

(a) केवल 1  

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 द ि ों   

(d) ि त  1 और ि ह  2     

 

उत्तर: d  

स्पष्टीकिण: कथि 1 गलत है क् ोंनक रू्ल्यपरक नर्क्षा ऐसे वातावरण र्ें सर्झ और सनहषु्णता क  बढ़ावा देत  है ज  सार्ानजक रूप से प्रासोंनगक िह ों 

है। र्ािवानधकार ों क  सुरक्षा पर ध्याि देिे के साथ राजि नत, सोंसृ्कनत और धर्श र्ें हर्ार  असर्ािताएाँ । इसनलए, पररचे्छद रू्ल्य-आधाररत नर्क्षा के 

सोंदभीकरण का नवर ध करता है। कथि 2 गलत है क् ोंनक रू्ल्य ों क  नसखािे क  नजमे्मदार  नसफश  सू्कल ों र्ें ह  िह ों, बक्ति हर नकस  क  है। यह कथि 

"सू्कल सबसे र्हत्वपूणश कारक हैं" गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें ऐस  क ई जािकार  िह ों है। 

 



 

Q-33. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि परिचे्छद में िेिक द्वािा नदए गए संदेर् को सबसे अच्छी तिह से दर्ााता है?    

(a) भारत क  आिर ेनलया और नब्रिेि क  तरह अनिवायश रू्ल्यपरक नर्क्षा लागू करिे पर नवचार करिा चानहए।  

(b) रू्ल्यपरक नर्क्षा के नबिा, सर्ाज असनहषु्ण, उपभ िा-पे्रररत, व्यक्तिवाद  और जात य कें नद्रत ह गा।  

(c) जब उतृ्कष्ट िागररक ों के निर्ाशण क  बात आत  है त  सार्ानजक और सावशजनिक सोंस्थाि ों क  छ ड़ देिे क  सलाह द  जात  है।   

(d) र्ाोंनतपूणश सर्ाज और एक बेहतर नवश्व बिािे के नलए रू्ल्यपरक नर्क्षा क  िैनतक नर्क्षा र्ें पररवनतशत नकया जािा चानहए। 

 

उत्तर: b 

स्पष्टीकिण: नवकल्प (b) सह  है क् ोंनक नर्क्षा के रू्ल्य और िैनतक रू्ल्य ों के नबिा एक बेहतर दुनिया बिािा हर्ारे नलए चुिौत पूणश 

ह गा ज  हर्ें इोंसाि बिाते हैं। रू्ल्य ों पर आधाररत नर्क्षा राजि नतक, साोंसृ्कनतक और धानर्शक नवभाजि ों से परे स्व कायशता और 

सर्झ क  बढ़ावा देत  है। इसनलए, यह नवकल्प लेखक के दृनष्टक ण क  सबसे अच्छ  तरह व्यि करता है। नवकल्प (a) गलत है 

क् ोंनक पररचे्छद र्ें उले्लख नकया गया है नक यूके और ऑिर ेनलया र्ें अनिवायश सू्कल  नर्क्षा के नलए रू्ल्यपरक नर्क्षा पर नवचार 

नकया जा रहा है। ऐसा क ई सुझाव िह ों है नक भारत क  उिक  पसोंद स्व कार करि  चानहए।‘ नवकल्प (c) गलत है क् ोंनक रू्ल्यपरक 

नर्क्षा सभ  क  नजमे्मदार  है ि नक केवल सू्कल ों का कायश। नवकल्प (d) ग़लत है, क् ोंनक िैनतकता और रू्ल्यपरक नर्क्षा के ब च 

क ई तुलिा िह ों है।    

 

 

 

34.   एक आदर्  एक तस्व र क  ओर इर्ारा करते हुए कहता है, 'तस्व र र्ें नदख रह  र्नहला रे्रे भत जे क  िाि  है।' तस्व र र्ें र्ौजूद र्नहला का उस 

आदर्  क  बहि से क्ा सोंबोंध है नजसक  क ई अन्य बहि िह ों है? 



a. चचेर  बहि  

b. र्ााँ  

c. भाभ   

d. सास 

उत्तर: b  

स्पष्ट रूप से, र्नहला आदर्  क  बहि के बेिे क  दाद  है, इसका अथश है आदर्  क  बहि के बेिे क  र्ााँ क  र्ााँ है  

अथाशत, आदर्  क  बहि क  र्ााँ। इसनलए, र्नहला उस आदर्  क  र्ााँ है। 

 

 

35. एक व्यक्ति अपि  र्ानसक आय का 40% घरेलू वसु्तओों पर खचश करता है और रे्ष र्ें से वह 20% यािा पर, 10% र्ि रोंजि पर और 40% र्ॉनपोंग 

पर खचश करता है और रे्ष रानर् 5400 रूपये क  बचत हुई। उसक  र्ानसक आय क्ा है? 

  a. 36,000 रुपये 

  b. 30,000 रुपये 

  c. 50,000 रुपये 

  d. निधाशररत िह ों नकया जा सकता 

उत्तर: b 

घरेलू व्यय = 40% 

रे्ष = 60% 

रे्ष रानर् र्ें से वह खचश करता है:- 

 यािा = 20%  



 र्ि रोंजि = 10% 

 र्ॉनपोंग = 40%  

 कुल = 70% ⇒ रे्ष = 60% का (100 - 70)% 

 रे्ष रानर् ⇒ 5400 रुपये = 60% का 30% 

⇒ 18% = 5400 रुपये 

⇒100% = 30,000 रुपये 

 

 

36. एक व्यक्ति 5 वषों के नलए 10% साधारण ब्याज पर ₹ 5000 उधार लेता है। 2 वषश के बाद, वह सर्ाि रानर् क  रे्ष 3 वषों के नलए 12% साधारण 

ब्याज पर निवेर् करता है। 5 वषश के अोंत र्ें, उसे नकतिा अनतररि भुगताि (रुपये र्ें) करिा ह गा?  

a. 500 

b. 600 

c. 700 

d. 1000 

 

उत्तर: c 

 
उधार ल  गई रू्ल रानर् = 5000 रुपये 

अवनध = 5 वषश 

ब्याज दर = 10% 

इसनलए चुकाई जािे वाल  अोंनतर् रानर् = 5000 + 5000 * 10/100 * 5 = 5000 + 250 = 7500 रुपये 



अतः , ब्याज = 7500 - 5000 = 2500 

12% पर ऋण देिे से प्राप्त रानर् = 5000 * 12/100 * 3 = 1800 रुपये 

अत:, अनतररि भुगताि क  जािे वाल  रानर् = 2500 - 1800 = 700 रुपये         

 

 

 

 

37. नवर्ा (12 सेर्  x 6 सेर्  x 8 सेर् ) के एक घिाभ क  नवर्ा (12 सेर्  x 6 सेर् ) वाल  द ि ों सतह ों पर काले रोंग से, नवर्ा (6 सेर्  x 8 सेर् ) वाल  

सतह ों पर हरे रोंग से और नवर्ा (8 सेर्  x 12 सेर् ) वाल  सतह ों पर लाल रोंग से पेंि नकया जाता है। उसके बाद िॉक क  2 सेर्  भुजा वाले नवनभन्न छ िे 

घि ों र्ें नवभानजत नकया जाता है। इस प्रकार प्राप्त छ िे घि ों क  अलग कर नदया जाता है।  

सभ  त ि ों रोंग ों वाले घि ों और एक तरफ लाल रोंग वाले घि ों का अिुपात है?    

(a) 1:3 

(b) 1:6 

(c) 1:8 

(d) 1:4 

 

उत्तर: b 

 

सभ  रोंग ों वाले घि ों क  सोंख्या = 8 (सभ  क िे के घि) 

तथा एक तरफ लाल रोंग वाले घि ों क  सोंख्या = 48 अतः , अिुपात = 8:48 =1:6   



38.   पच्च स कर्शचार  एक प्र जेक्ट क  40 नदि ों र्ें पूरा कर सकते हैं। नकतिे नदि ों के बाद 10 कर्शचाररय ों क  िौकर  छ ड़ देि  चानहए तानक प्र जेक्ट 

50 नदि ों र्ें सर्ाप्त ह ?   

a. 18 

b. 20 

c. 30 

d. 25 

उत्तर: d  

र्ाि ल नजए x उि नदि ों क  सोंख्या है जब 10 कर्शचार  प्र जेक्ट छ ड़ते हैं।   

  कुल नकया गया कायश = 25*40= 1000    

 25x + (50 – x) 15 =1000  

 25x + 750 – 15x = 1000  

 10x = 250  

 x = 25  

 अतः , 25 नदि ों के बाद 10 कर्शचाररय ों क  िौकर  छ ड़ देि  चानहए। 

 

 

अनुच्छेदों (39-40) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 



परिचे्छद: सूचिा और प्रसारण र्ोंिालय िे स र्वार क  एक एिवाइजर  जार  क  नजसर्ें देर् के सभ  निज  िेल नवजि िेिवकों क  हर नदि "राष्टर  य नहत 

सार्ग्र " प्रसाररत करिे क  आवश्यकता बताई गई। हर् िेल नवजि पर ज  देखते हैं, उस पर यह प्रनतबिता नकस तरह से प्रभाव िालत  है, और इस 

दानयत्व क  पूरा करिे के नलए चैिल ों से नवरे्ष रूप से क्ा करिे क  अपेक्षा क  जात  है? िेल नवजि चैिल अपनलोंनकों ग और िाउिनलोंनकों ग के नलए िई 

ि नत क  आवश्यकताओों र्ें से एक यह है नक निज  प्रसारक ों क  सूचिा एवों प्रसारण र्ोंिालय द्वारा प्रदाि क  गई थ र् के आधार पर प्रते्यक नदि 30 नर्िि 

क  सावशजनिक सेवा प्रसारण प्रदाि करिा ह गा। र्ोंिालय िे 30 जिवर  क  जार  एिवाइजर  र्ें यह साफ कर नदया है नक राष्टर  य नहत क  सार्ग्र  क  

एक बार र्ें 30 नर्िि तक नदखािे क  जरूरत िह ों है और इसक  जगह उि र्  र्ें र्ानर्ल नकया जा सकता है ज  लोंबे सर्य तक प्रसाररत ह  रहे हैं। 

सरकार के अिुसार सावशजनिक सेवा घ षणा क  छ िे-छ िे सर्य अोंतराल ों र्ें नवभानजत नकया जा सकता है, लेनकि आध  रात से सुबह छह बजे तक 

िह ों। िबे्ब नदि ों क  अवनध के नलए, प्रसारक ों क  अब उिके द्वारा प्रसाररत सार्ग्र  का ररकॉिश रखिा ह गा। ररकॉिश  का रखरखाव सूचिा एवों प्रसारण 

र्ोंिालय के इलेक्टर ॉनिक र् निया निगराि  कें द्र द्वारा नकया जाएगा। इसके अनतररि, सरकार का आदेर् है नक प्रसारक ऑिलाइि र्ानसक ररप िश प्रसु्तत 

करिे के नलए ब्रॉिकाि सेवा प िशल का उपय ग करें। ब्रॉिकािसश अब सार्ग्र  साझा करिे र्ें सक्षर् हैं, और इसे एक या अनधक चैिल ों पर पुिः  प्रसाररत 

करिे क  अब अिुर्नत है।         

Q-39. िीचे नदए गए कथिो ंमें से कौिसा निष्कर्ा परिचे्छद से निकािा जा सकता है?   

1. नकस  चैिल क  राष्टर नहत सार्ग्र  उस चैिल क  नवनर्ष्ट सोंपनि िह ों ह ग ।  

2. राष्टर नहत क  सार्ग्र  क  िुकड़ ों र्ें नदखाया जा सकता है।  

3. सरकार क  कारशवाई से पूरे देर् र्ें चैिल के र्ाध्यर् से सार्ानजक सौहादश  क  बढ़ावा िह ों नर्लेगा।  

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति का चयि किें।   

(a) केवल 1 और 2  

(b) केवल 2 और 3  

(c) केवल 1 और 3  

(d) 1, 2 और 3 

 



उत्तर: a 

स्पष्टीकिण: कथि 1 सह  है क् ोंनक प्रसारक सार्ग्र  का आदाि-प्रदाि कर सकते हैं; यह उिक  निज  सोंपनि िह ों है।' इससे पता चलता है नक नकस  

चैिल क  सार्ग्र  उसक  नवनर्ष्ट सोंपनि िह ों ह ग  और वह सावशजनिक नहत र्ें ह ि  चानहए। कथि 2 सह  है क् ोंनक पररचे्छद यह स्पष्ट करता है नक 

राष्टर  य र्हत्व क  सार्ग्र  क  30 नर्िि लोंबा ह िे क  आवश्यकता िह ों है और इसे िेल नवजि पर प्रसाररत ह िे वाले र्  र्ें एक कृत नकया जा सकता है। 

इसके प्रसारण क  छ िे-छ िे खोंि ों र्ें नवभानजत करिा चानहए। कथि 3 ग़लत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें इस बात का क ई सोंकेत िह ों है नक राष्टर  य नहत क  

सार्ग्र  के प्रसारण से राष्टर  क  सार्ानजक एकजुिता बढ़ेग ।   

 

 

परिचे्छद: अभ  हाल तक दजश र्ािव इनतहास र्ें च ि क  आबाद  काफ  बडे़ अोंतर से दुनिया क  सबसे बड़  आबाद  रह  है। इसनलए, भले ह  यह कुछ 

सर्य के नलए अिुर्ानित नकया गया ह , यह खबर र्हत्वपूणश है नक च ि क  जिसोंख्या घि रह  है और अोंततः  इस वषश भारत क  जिसोंख्या से कर् ह  

जाएग । च ि  जिसाोंक्तख्यक  नवरे्षज्ञ के रूप र्ें, रु्झे पता है नक च ि  सरकार िे 17 जिवर , 2023 क  ज  आाँकड़ें  जार  नकये थे, वह दर्ाशता है नक, छह 

दर्क ों र्ें पहल  बार, नपछले वषश र्ें र्ौत ों क  सोंख्या जन्म ों क  सोंख्या से अनधक ह  गई है। यह एक बार क  घििा िह ों है। 2022 नगरावि र्ें एक िया 

र् ड़ का प्रत क है, जबनक 1961 आनथशक पति क  बड़  छलाोंग का वषश था, नजसर्ें अिुर्ानित 30 नर्नलयि ल ग भुखर्र  से र्र गए थे, ज  आदर्श से 

नवचलि क  दर्ाशता था। यह सोंभवतः  एक लोंबे सर्य तक चलिे वाल  र्ोंद  क  रु्रुआत है। सोंयुि राष्टर  का अिुर्ाि है नक सद  के अोंत तक च ि क  

जिसोंख्या र्ें 45% क  कर्  आ जायेग । और यनद च ि अपि  वतशर्ाि प्रजिि दर प्रनत दम्पनत लगभग 1.3 बच्च ों क  बिाए रखता है, त  ऐसा कुछ िह ों 

ह  सकता है। च ि िे 40 वषों क  अवनध र्ें कृनष-कें नद्रत से नवनिर्ाशण और सेवा-कें नद्रत र्ें एक र्हत्वपूणश आनथशक पररवतशि नकया है। इसके साथ ह  ज वि 

स्तर और आय स्तर र्ें भ  वृक्ति हुई है। हालााँनक, च ि  िेतृत्व िे लोंबे सर्य से यह सर्झा है नक अत त का श्र्-कें नद्रत आनथशक नवकास र्ॉिल अब राष्टर  के 

नलए व्यवहायश िह ों है। नवयतिार् और भारत जैसे ससे्त कायशबल प्रदाि करिे वाले देर् ों क  तकि क  प्रगनत और प्रनतस्पधाश िे इस पुरािे र्ॉिल क  काफ  

हद तक अप्रचनलत बिा नदया है।      

Q-40. उपिोक्त परिचे्छद के संबंध में, निम्ननिखित में से क्या निष्कर्ा निकािा जा सकता है?   

1.  समू्पणश र्ािव इनतहास र्ें च ि क  जिसोंख्या सबसे अनधक है।  

2.  च ि के पास अत त र्ें श्र्-कें नद्रत आनथशक नवकास र्ॉिल था।  



3. नवनिर्ाशण उद्य ग बढ़ते ज वि स्तर के साथ सोंयुि है।  

4. नपछले वषश, च ि र्ें छह दर्क ों र्ें पहल  बार रृ्तु्य क  सोंख्या जन्म क  सोंख्या से अनधक थ ।  

िीचे नदए गए कोड का उपयोग किके सही उत्ति का चयि किें।   

(a) 2, 3 और 4  

(b) 1, 3 और 4 

 (c) 2 और 4  

(d) 1 और 2 

उत्तर: a 

स्पष्टीकिण- कथि 1 गलत है क् ोंनक पूरे इनतहास र्ें च ि क  जिसोंख्या सबसे अनधक िह ों थ । अत त र्ें, च ि सबसे अनधक 

जिसोंख्या वाला देर् िह ों था। कथि 2 सह  है क् ोंनक वतशर्ाि र्ें च ि  सरकार िे लोंबे सर्य से र्ािा है नक देर् अब अत त के श्र्-

कें नद्रत आनथशक नवकास र्ॉिल पर भर सा िह ों कर सकता है। इससे अिुर्ाि लगाया जा सकता है नक अत त र्ें च ि के पास श्र्-

प्रधाि नवकास र्ॉिल था। कथि 3 सह  है क् ोंनक च ि िे बडे़ पैर्ािे पर कृनष आधाररत अथशव्यवस्था से नवनिर्ाशण और सेवा उद्य ग 

र्ें ऐनतहानसक पररवतशि पूरा कर नलया है। कथि 4  सह  है क् ोंनक, नपछले छह दर्क ों से, यह पहल  बार हुआ है नक रृ्तु्य क  

सोंख्या जन्म से अनधक ह  गई है। अतः , यह a सह  कथि है।      

 

 

41. एक छोटे शहर की जनसंख्या में प्रति वर्ष 15% की वदृ्धि होने की उम्मीद है। वर्ष 1994 की शुरुआि में इसमें 500 सदस्य दजष ककये गये थे। यदद P, k वर्ों के 

बाद शहर की जनसंख्या को दशाषिा है, िो तनम्नलिखिि में से कौन-सा समीकरण शहर की अपेक्षिि जनसंख्या वदृ्धि को सबसे सही रूप से तनरूपपि करिा है?            

a. P= 500 + 5k 



b. P= 500 + 0.15k  

c. P= 500(1.15)k 

d. P= 500(1+5k)   

 

उत्तर:  c 

1994 में जनसंख्या = 500 

प्रति वर्ष 15% बढ़ जािी है  

अगि े‘k’ वर्ों में जनसंख्या अथाषि P = 500x(115/100)k 

P = 500(1.15) k 

 

 

42. यनद केवल दूसरे और चौथे र्निवार और सभ  रनववार क  अवकार् ह ता है और इिके अलावा क ई अवकार् िह ों है।    

कथि 

1: नकस  भ  वषश के नकस  भ  र्ाह र्ें सोंभानवत कायश नदवस ों क  नू्यितर् सोंख्या 22 नदि ह ग ।  

2: नकस  भ  वषश के नकस  भ  र्ाह र्ें सोंभानवत कायश नदवस ों क  नू्यितर् सोंख्या 23 नदि ह ग ।  

3: नकस  भ  वषश के नकस  भ  र्ाह के सोंभानवत कायश नदवस ों क  अनधकतर् सोंख्या 25 नदि ह ग ।  

उपर ि कथि ों र्ें से कौि-सा/से सत्य है/हैं?    

a. केवल 1   

b. केवल 2 और 3   



c. केवल 1 और 3  

d. उपयुशि र्ें से क ई िह ों      

 

उत्तर: c    

नू्यितर् के नलए, आइए नू्यितर् नदि ों वाला एक र्ह िा चुिें। याि  28 नदि ों का फरवर  र्ह िा। इि 28 नदि ों र्ें सप्ताह के 7 नदि ों र्ें से प्रते्यक के 4 नदि ह ोंगे। अब 

इि 28 नदि ों र्ें से 4 रनववार और 2 र्निवार (दूसरे और चौथे) क  अवकार् रहेगा। अत: कायश नदवस ों क  सोंख्या = 28 – 4 – 2 = 22    

अनधकतर् के नलए, हर् 31-नदि का एक र्ह िा और र्ह िे का पहला नदि स र्वार ले सकते हैं।  

अत:, अनधकतर् कायश नदवस = 31- 6 = 25 

अतः , कथि I और III सह  हैं।             

 

 

 

अनुच्छेदों (43-44) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद:  दनक्षण-एनर्याई के्षि र्ें नवर्ाल जल सोंसाधि ों के बावजूद, इसका कुप्रबोंधि और के्षि के देर् ों क  पारस्पररक रूप से लाभप्रद सर्झौत ों तक पहुोंचिे र्ें 

असर्थशता आिे वाले नदि ों र्ें और अनधक सोंघषों क  आर्ोंनित कर सकत  है। भारत और बाोंग्लादेर् 54 िनदयााँ साझा करते हैं, ज  केवल सोंयुि प्रबोंधि के र्ाध्यर् से 



ह  ज नवत रह सकत  हैं। आिे वाले नदि ों र्ें अोंतरराष्टर  य पहल, के्षि य सहय ग और सतत नवकास रणि नतय ों के कायाशन्वयि क  आवश्यकता है। यनद भारत र्ें िद  

ज ड़  पररय जिा क  पयाशवरण और सर्ाजर्ास्त्र य नचोंताओों क  ध्याि र्ें रखते हुए ठ क से लागू नकया जाता है, त  इससे पूरे के्षि क  लाभ ह  सकता है। इस 

पररय जिा पर निणशय य ग्यता के आधार पर नलया जािा चानहए, ि नक प्रनतकूल राजि नत के आधार पर, ज  दुभाशग्य से इस के्षि क  प्रभानवत करत  है।  

43.  उपिोक्त परिचे्छद के आधाि पि निम्ननिखित धािणाएँ बिाई गई हैं?   

1. दनक्षण-एनर्याई के्षि र्ें जल सोंसाधि ों के कुप्रबोंधि से भनवष्य र्ें सोंघषश बढ़ सकते हैं, ज  देर् ों के ब च सहकार  सर्झौत ों के र्हत्व क  उजागर करता है।  

2. पयाशवरण और सर्ाजर्ास्त्र य नचोंताओों क  ध्याि र्ें रखते हुए भारत र्ें िद  ज ड़  पररय जिा जैस  पररय जिाओों का उनचत कायाशन्वयि पूरे के्षि क  लाभ पहुोंचा 

सकता है। 

3. इस के्षि र्ें सोंयुि प्रबोंधि प्रयास ों क  बिाए रखिे के नलए आवश्यक जल सोंसाधि ों का अभाव है, नजससे पाि  के उपय ग पर अपररहायश सोंघषश ह  रहे हैं। 

4. दनक्षण-एनर्याई के्षि र्ें जल कुप्रबोंधि क  चुिौनतय ों का सर्ाधाि करिे के नलए अकेले अोंतराशष्टर  य पहल और के्षि य सहय ग अपयाशप्त हैं।  

उपिोक्त में से कौि-सी धािणाएँ मान्य हैं?   

a. 1, 2 और 3 

b. 2, 3 और 4 

c. 1, 2, 3 और 4 

d. 1 और 2 
 

उत्तर: d 



व्याख्या:  

1 सह  है। पररचे्छद र्ें दनक्षण-एनर्याई के्षि र्ें जल सोंसाधि ों के कुप्रबोंधि और सहकार  सर्झौते िह ों ह िे पर सोंघषश क  सोंभाविा का स्पष्ट रूप से उले्लख नकया गया 

है। 

2 सह  है। पररचे्छद से पता चलता है नक यनद भारत र्ें िद  ज ड़  पररय जिा क  पयाशवरण और सर्ाजर्ास्त्र य नचोंताओों क  ध्याि र्ें रखते हुए ठ क से लागू नकया 

जाता है, त  इससे पूरे के्षि क  लाभ ह  सकता है। 

3 ग़लत है। यह पररचे्छद इस धारणा का सर्थशि िह ों करता है नक के्षि र्ें सोंयुि प्रबोंधि प्रयास ों के नलए आवश्यक जल सोंसाधि ों का अभाव है। वास्तव र्ें, यह 

सोंयुि प्रबोंधि और सतत नवकास रणि नतय ों क  आवश्यकता पर ज र देता है। 

  4 ग़लत है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से यह िह ों कहा गया है नक अकेले अोंतराशष्टर  य पहल और के्षि य सहय ग अपयाशप्त हैं। यह पररय जिाओों के उनचत कायाशन्वयि के 

साथ-साथ इि कारक ों के र्हत्व पर ज र देता है।  
 

 

परिचे्छद:   र्ि और र्र र, पदाथश और आत्मा के ब च का सोंिर्ण के्षि, आपक  अपि  जागरूकता के भ तर क्तस्थत है। यह ज्ञाि क  भूल है नजसिे र्ािनचि क  के्षि 

सर्झ नलया है और पदाथश तथा आत्मा क  द  भाग ों र्ें नवभि कर नदया है। इस कृनिर् नवभाजि क  परत ों क  छ लिा य ग और ध्याि क  वैनदक नर्क्षाओों के रू्ल र्ें 

है। ये उपकरण और उिके सोंबि अिुर्ासि उस पूणशत्व क  ओर सेतु के रूप र्ें र्ौजूद हैं नजसे आप भूल गए हैं। उिके अभ्यास से, आप वास्तनवकता के कें द्र र्ें 

अोंतनिशनहत पूणशत्व क  केवल बौक्तिक सर्झ हानसल िह ों करते हैं, बक्ति आप इसे स धे अिुभव करते हैं।       

44. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि परिचे्छद के सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?          

a. य ग और ध्याि का अभ्यास र्ि और र्र र, पदाथश और आत्मा के ब च कृनिर् नवभाजि क  पार करिे के साधि के रूप र्ें कायश करता है, नजससे 

व्यक्तिय ों क  वास्तनवकता के कें द्र र्ें अोंतनिशनहत पूणशत्व का स धे अिुभव ह ता है।  

b. पदाथश और आत्मा के ब च भ्रर् के नलए ज्ञाि  पूर  तरह नजमे्मदार है, और य ग और ध्याि का अभ्यास इस नवषय क  प्रभाव  ढोंग से हल िह ों करता 

है। 

c. य ग और ध्याि वास्तनवकता के पूणशत्व के प्रत्यक्ष अिुभवात्मक ज्ञाि के बजाय रु्ख्य रूप से बौक्तिक सर्झ प्रदाि करते हैं।  



d. र्ि और र्र र के ब च सोंिर्ण के्षि र्हज एक वैचाररक निर्ाशण है नजसका वास्तनवकता के  पूणशत्व क  सर्झिे र्ें क ई व्यावहाररक र्हत्व िह ों 

है। 

उत्तर: a  

व्याख्या: 

नवकल्प a सह  है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से कहा गया है नक य ग और ध्याि के अभ्यास का उदे्श्य र्ि और र्र र, पदाथश और आत्मा के ब च कृनिर् नवभाजि क  

दूर करिा है, और व्यक्तिय ों क  वास्तनवकता के कें द्र र्ें अोंतनिशनहत पूणशत्व का स धे अिुभव करािा है।  

नवकल्प b ग़लत है। पररचे्छद पूर  तरह से बुक्ति क  द ष िह ों देता है, बक्ति इसे के्षि क  र्ािनचि सर्झिे क  अथाशत वास्तनवकता के र्ॉिल क  वास्तनवकता सर्झ 

लेिे क  गलत  करिे के रूप र्ें वनणशत करता है।  

नवकल्प c गलत है। पररचे्छद र्ें दावा नकया गया है नक य ग और ध्याि के अभ्यास के र्ाध्यर् से, व्यक्ति केवल बौक्तिक सर्झ हानसल िह ों करते हैं बक्ति स धे 

अोंतनिशनहत पूणशत्व का अिुभव करते हैं। यह इस धारणा का खोंिि करता है नक ये प्रथाएाँ  केवल बौक्तिक सर्झ प्रदाि करत  हैं। 

नवकल्प d गलत है। पररचे्छद र्ि और र्र र के ब च सोंिर्ण के्षि क  र्हज एक वैचाररक निर्ाशण के रूप र्ें खाररज िह ों करता है; इसके बजाय, यह इसके र्हत्व 

पर ज र देता है और सुझाव देता है नक भ्रर् बुक्ति क  गलत  र्ें निनहत है।      

 

 

45. तेरह द  अोंक य िर्ागत नवषर् सोंख्याएाँ  हैं। यनद प्रथर् पााँच सोंख्याओों का र्ाध्य 39 है, त  सभ  तेरह सोंख्याओों का र्ाध्य क्ा है? 

a. 47 

b. 49 

c. 51 

d. 45 

  

उत्तर: a  



िर्ागत नवषर् सोंख्याओों के नलए, र्ाध्य कें द्र य सोंख्या ह त  है। यहाों पहल  पाोंच सोंख्याओों का र्ाध्य 39 है नजसका अथश है नक त सर  सोंख्या 39 है। िर्ागत 13 

सोंख्याओों के नलए, र्ाध्य 7व ों सोंख्या ह ग । अब त सर  सोंख्या 39 है, चौथ  41 ह ग , पाोंचव ों 43, छठ  45 और सातव ों 47 ह ग ।                

 

 

46. PQ द  अोंक ों क  एक सोंख्या है, यनद PQ क  PQ के नवपर त अथाशत QP से नवभानजत नकया जाए त  रे्षफल 45 प्राप्त ह ता है। 

1. PQ का अनधकतर् र्ाि 95 ह  सकता है 

2. PQ और QP का अोंतर 44 ह गा  

उपर ि कथि ों र्ें से कौि-सा/से सत्य है/हैं?    

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 द ि ों  

d. ि त  1 और ि ह  2     

 

उत्तर: d                         

यह सुनिनित करिे के नलए नक रे्षफल सोंभानवत रूप से अनधकतर् ह , हर्ें सोंख्याओों र्ें से एक सोंख्या नजतिा सोंभव ह  उति  बड़  बिाि  चानहए।            

इसनलए, द  अोंक ों र्ें से एक 9 ह िा चानहए। 

अतः , द ि ों सोंख्याएाँ  9x और x9 के रूप र्ें ह ोंग ।   

अब, हर्ें यह भ  सुनिनित करिा ह गा नक छ ि  सोंख्या बड़  सोंख्या क  एक से अनधक बार नवभानजत ि करे। 

इसनलए, x का र्ाि बहुत छ िा या बहुत बड़ा िह ों ह िा चानहए।  



इसनलए, हर् र्ाि 4 और 5 ले सकते हैं। यनद x = 5:                       

सोंख्याएाँ  95 और 59 हैं।     

 95 क  59 से नवभानजत करिे पर रे्षफल 36 प्राप्त ह ता है   

 यनद x = 4: सोंख्याएाँ  94 और 49 हैं। 

94 क  49 से नवभानजत करिे पर रे्षफल 45 प्राप्त ह ता है।           

 अतः , अनधकतर् सोंभानवत रे्षफल 45 है।      

 

 

47. एक र्हर र्ें पहले चार नदि ों र्ें औसत वषाश 0.40 इोंच दजश क  गई। अोंनतर् द  नदि ों अथाशत पााँचवें और छठे नदि वषाश 4:3 के अिुपात र्ें हुई। छह नदि ों का औसत 

0.50 इोंच था। पाोंचवें नदि नकति  वषाश हुई?   

a. 0.60 इोंच  

b. 0.70 इोंच 

c. 0.80 इोंच 

d. 0.90 इोंच  

 

उत्तर: C 

पहले चार नदि ों र्ें औसत वषाश = 0.40 इोंच 

इस प्रकार, पहले चार नदि ों र्ें कुल वषाश = 4 × 0.40 = 1.6 इोंच…… (1) 



छह नदि ों र्ें औसत वषाश = 0.50 इोंच 

अत: छह नदि ों र्ें कुल वषाश = 6 × 0.50 = 3.0 इोंच………… (2) 

(2) र्ें से (1) घिािे पर पाोंचवें और छठे नदि कुल वषाश = 3.0 – 1.6 = 1.4 इोंच...... (3) 

अब पाोंचवें और छठे नदि क  वषाश 4:3 के अिुपात र्ें थ । 

र्ाि ल नजए पाोंचवें नदि वषाश = 4x इोंच और छठे नदि वषाश = 3x इोंच 

कुल वषाश = 4x + 3x = 7x = 1.4 इोंच [ सर् .(3) से] 

अत: x = 0.2 इोंच और पाोंचवें नदि वषाश = 4x = 4 × 0.2 = 0.8 इोंच 

 

 

 

48. निम्ननलक्तखत कथि ों पर नवचार करें  

1: X, Y से त ि गुिा तेज कार् करता है। 

2: X और Y नर्लकर Z से चार गुिा तेज  से कार् कर सकते हैं। 

3: यनद X, Y और Z एक साथ एक कार् क  करते हैं 

निष्कषश:  

1: X, Z से द गुिा पैसा कर्ाएगा 

2: Y और Z बराबर पैसा कर्ाएों गे। 

उपर ि र्ें से कौि-सा/से निष्कषश सह  है/हैं? 



a. केवल 1 

b. 1 और 2 द ि ों  

c. ि त  1 और ि ह  2       

d. केवल 2 

 

 

उिर: d 

केवल निष्कषश 2 सह  है               

X क  दक्षता Y क  त ि गुिा है, 

 X और Y क  दक्षता नर्लकर Z क  4 गुिा है   

⇒ X = 3Y ... (1) 

⇒ X + Y = 4Z.... (2) 

  सर् करण (1) और (2) से ⇒ Y = Z ..... (3) 

⇒ अतः , X, क  दक्षता Y और Z क  त ि गुिा है  

⇒ X, Y और Z क  कर्ाई का अिुपात = 3 : 1 : 1  

अतः  केवल निष्कषश 2 सह  है।    

 

 



अनुच्छेदों (49-50) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद : एक ल कनप्रय धारणा है नक युि या यहाों तक नक सैन्य खचश र्ें वृक्ति, नकस  देर् क   अथशव्यवस्था र्ें वृक्ति करेग । सच है, जब क ई देर् युि र्ें जाता है त  

युि-सोंबोंध  उद्य ग ों र्ें सरकार  निवेर् बढ़िे से अल्पकानलक आनथशक लाभ ह  सकता है। हालााँनक, ये लाभ अल्पकानलक हैं, केवल कुछ निनित, आर्तौर पर पृथक  

उद्य ग ों ("सोंघषश उद्य ग", "युि रु्िाफाख र") क  प्रभानवत करते हैं और युि क  द घशकानलक आनथशक लागत के नलए क ई साोंत्विा िह ों हैं। छह प्ररु्ख अरे्ररक  युि ों 

(नद्वत य नवश्व युि, क ररयाई युि, नवयतिार् युि, र् त युि और अफगानिस्ताि और इराक र्ें युि) के एक अध्ययि से पता चलता है नक युि क  लागत राष्टर  य 

अथशव्यवस्था, कर ों, ऋण, िौकररय ों, निवेर् और रु्द्रास्फ नत पर िकारात्मक प्रभाव िालत  है। ररप िश के प्ररु्ख निष्कषों से पता चलता है नक अनधकाोंर् युि ों र्ें 

सावशजनिक ऋण, रु्द्रास्फ नत और कर दर ों र्ें वृक्ति ह त  है, खपत और निवेर् र्ें कर्  आत  है, और सैन्य खचश उच्च तकि क उद्य ग ों, नर्क्षा या बुनियाद  ढाोंचे र्ें 

अनधक उत्पादक सरकार  निवेर् क  नवस्थानपत करता है, ज  द घशकानलक आनथशक नवकास दर क  गोंभ र रूप से प्रभानवत करते हैं। जबनक सैन्य खचश कुछ 

अल्पकानलक आनथशक लाभ प्रदाि कर सकता है, लड़ाई रु्रू ह िे के बाद और नवरे्ष रूप से इसके सर्ाप्त ह िे के बाद, अथशव्यवस्था पर सैन्य खचश के अिपेनक्षत 

पररणार् गोंभ र और असोंख्य हैं। ''युि अथशव्यवस्था के नलए अच्छा है'' यह एक नर्थक है। 

 49.  उपिोक्त परिचे्छद से निम्ननिखित निष्कर्ा निकािे जा सकते हैं:   

1. यह धारणा नक युि या बढ़ा हुआ सैन्य खचश नकस  देर् क  अथशव्यवस्था क  बढ़ावा देता है, एक नर्थक है, जैसा नक युि ों के बाद देखे गए िकारात्मक 

द घशकानलक आनथशक प्रभाव ों से प्रर्ानणत ह ता है। 

2. हालााँनक सोंघषों के दौराि युि-सोंबोंनधत उद्य ग ों र्ें सरकार  निवेर् से अल्पकानलक आनथशक लाभ ह  सकते हैं, लेनकि सावशजनिक ऋण र्ें वृक्ति, रु्द्रास्फ नत और 

उत्पादक के्षि ों र्ें कर् निवेर् सनहत द घशकानलक आनथशक लागत, इि लाभ ों से कह ों अनधक है। 

3. सैन्य खचश अक्सर उच्च तकि क उद्य ग ों, नर्क्षा और बुनियाद  ढाोंचे जैसे के्षि ों र्ें अनधक उत्पादक सरकार  निवेर् क  नवस्थानपत करता है, नजससे द घशकानलक 

आनथशक वृक्ति और नवकास र्ें बाधा आत  है। 

4. सोंघषों के दौराि या उसके बाद देखे गए नकस  भ  अल्पकानलक उतार-चढ़ाव या िकारात्मक पररणार् ों के बावजूद, युि और बढ़े हुए सैन्य खचश के 

पररणार्स्वरूप एक राष्टर  के नलए आनथशक पररणार् सदैव सकारात्मक ह ते हैं।    
 

a. 1 और 2  

b.   1, 2, 3 और 4 



c.   1, 2 और 4 

d. 1, 2 और 3 
 

उत्तर: d  

व्याख्या: 

1 सह  है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से कहा गया है नक यह धारणा नक युि या बढ़े हुए सैन्य खचश से नकस  देर् क  अथशव्यवस्था क  बढ़ावा नर्लता है, एक नर्थक है, और 

यह युि ों के बाद देखे गए िकारात्मक द घशकानलक आनथशक प्रभाव ों क  उजागर करके साक्ष्य प्रदाि करता है।  

2 सह  है। यह पररचे्छद इस निष्कषश का सर्थशि करते हुए सोंकेत देता है नक यद्यनप सोंघषों के दौराि अल्पकानलक आनथशक लाभ ह  सकते हैं, द घशकानलक आनथशक 

लागत, नजसर्ें सावशजनिक ऋण र्ें वृक्ति, रु्द्रास्फ नत और उच्च तकि क उद्य ग ों, नर्क्षा और बुनियाद  ढाोंचे जैसे उत्पादक के्षि ों र्ें कर् निवेर् र्ानर्ल हैं।  इि लाभ ों 

से कह ों अनधक है। 

3 सह  है। पररचे्छद इस निष्कषश क  पुनष्ट करते हुए कहता है नक सैन्य खचश अक्सर उच्च तकि क उद्य ग ों, नर्क्षा और बुनियाद  ढाोंचे जैसे के्षि ों र्ें अनधक उत्पादक 

सरकार  निवेर् क  नवस्थानपत करता है। 

4 ग़लत है। पररचे्छद इस निष्कषश का खोंिि करता है, चूाँनक पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से कहा गया है नक "युि अथशव्यवस्था के नलए अच्छा है" यह एक नर्थक है। यह 

अथशव्यवस्था पर सैन्य खचश के गोंभ र और कई अिपेनक्षत पररणार् ों का प्रर्ाण प्रदाि करता है और इस नवचार का खोंिि करता है नक युि और बढ़े हुए सैन्य खचश के 

पररणार्स्वरूप हरे्र्ा एक राष्टर  के नलए सकारात्मक आनथशक पररणार् ह ते हैं। 
 

 

परिचे्छद :नू्यर -िेक्न लॉज  कों पि  नू्यरानलोंक से र्क्तस्तष्क-निगराि  उपकरण प्राप्त करिे वाले पहले व्यक्ति अपिे नदर्ाग से कों पू्यिर कसशर क  नियोंनित कर सकते 

हैं, कों पि  के सोंस्थापक एलि र्स्क िे इस सप्ताह खुलासा नकया। लेनकि र् धकताशओों का कहिा है नक यह क ई बड़  उपलक्तब्ध िह ों है और वे निवाइस क  सुरक्षा 

और प्रदर्शि से जुड़  ग पि यता क  लेकर नचोंनतत हैं। अपिे नवचार ों से कों पू्यिर र्ाउस क  नियोंनित करिे से पक्षाघात से प नड़त ल ग ों क  कुछ स्वावलोंबि और 

कायशक्षर्ता हानसल करिे र्ें र्दद नर्ल सकत  है।      



50. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद के सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?    

a. एलि र्स्क द्वारा र्क्तस्तष्क-निगराि  उपकरण का अिावरण तोंनिका नवज्ञाि र्ें एक र्हत्वपूणश सफलता का प्रत क है और यह र्ािव उपलक्तब्ध र्ें एक 

बड़  उपलक्तब्ध क  दर्ाशता है। 

b. निवाइस क  सुरक्षा और प्रदर्शि से जुड़  ग पि यता के सोंबोंध र्ें र् धकताशओों द्वारा उठाई गई नचोंताओों से सोंकेत नर्लता है नक प्रौद्य नगक  

उपय गकताशओों के नलए र्हत्वपूणश ज क्तखर् पैदा कर सकत  है। 

c. नू्यरानलोंक द्वारा र्क्तस्तष्क-निगराि  प्रौद्य नगक  का नवकास पक्षाघात से प नड़त व्यक्तिय ों के नलए सोंभवतः  प्रभाव  है, ज  उन्हें र्ि-नियोंनित उपकरण ों के 

र्ाध्यर् से स्वावलोंबि और कायशक्षर्ता हानसल करिे क  सोंभाविा प्रदाि करता है।   

d. नकस  व्यक्ति के नदर्ाग से कों पू्यिर कसशर क  नियोंनित करिे क  क्षर्ता एक र्ारू्ल  उपलक्तब्ध है और यह पक्षाघात से प नड़त व्यक्तिय ों के ज वि र्ें 

सुधार के नलए क ई र्हत्वपूणश वादा िह ों रखत  है।  

 

उत्तर: c 

व्याख्या: 

नवकल्प a ग़लत है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से यह िह ों बताया गया है नक एलि र्स्क द्वारा र्क्तस्तष्क-निगराि  उपकरण का अिावरण तोंनिका नवज्ञाि र्ें एक र्हत्वपूणश 

सफलता का प्रत क है या र्ािव उपलक्तब्ध र्ें एक बड़  उपलक्तब्ध का प्रनतनिनधत्व करता है। इसर्ें निवाइस क  कायशक्षर्ता का उले्लख है लेनकि सफलता के र्हत्व 

के बारे र्ें क ई स्पष्ट दावा िह ों नकया गया है।  

नवकल्प b ग़लत है। र् धकताशओों द्वारा उठाई गई नचोंताओों का उले्लख पररचे्छद र्ें नकया गया है, लेनकि यह अनिवायश रूप से िह ों दर्ाशता है नक प्रौद्य नगक  र्हत्वपूणश 

ज क्तखर् पैदा कर सकत  है। 

नवकल्प c सह  है। पररचे्छद इस निष्कषश का सर्थशि करते हुए कहता है नक र्क्तस्तष्क-निगराि  उपकरण का उपय ग करके अपिे नवचार ों के साथ कों पू्यिर र्ाउस 

क  नियोंनित करिे से पक्षाघात वाले व्यक्तिय ों के नलए सोंभानवत प्रभाव पड़ सकते हैं, नजससे उन्हें स्वावलम्ब  बििे और कायशक्षर्ता हानसल करिे क  सोंभाविा नर्लत  

है। 

नवकल्प d गलत है। पररचे्छद नकस  कों पू्यिर कसशर क  अपिे नदर्ाग से नियोंनित करिे क  क्षर्ता क  एक र्ारू्ल  उपलक्तब्ध के रूप र्ें वनणशत िह ों करता है।      



51. छह व्यक्तिय ों A, B, C, D, E और F वाले पररवार के सदस्य ों के र्ध्य निम्न सोंबोंध ों पर नवचार करें :  

पुरुष ों क  सोंख्या र्नहलाओों क  सोंख्या के बराबर है। A और E, F के बेिे हैं। D द  बच्च ों क  र्ाों है, नजिर्ें से एक लड़का है और एक लड़क  है। B, A का बेिा है। 

वतशर्ाि र्ें पररवार र्ें केवल एक नववानहत ज ड़ा है। उपर ि र्ें से निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा निष्कषश निकाला जा सकता है? 

a. A, B और C सभ  र्नहलाएों  हैं। 

b. A, D का पनत है।  

c. E और F, D के बचे्च हैं। 

d. D, F क  बेि  है।  

 

उत्तर: b 

 

 

 

  

52. X और Y क  र्ानसक आय 4:3 के अिुपात र्ें है और उिके र्ानसक खचश 3:2 के अिुपात र्ें हैं। हालााँनक, प्रते्यक व्यक्ति प्रनत र्ाह 6,000 रुपये बचाता है। उिक  

कुल र्ानसक आय क्ा है?   

a. 28,000 रुपये 

b. 42,000 रुपये 

c. 56,000 रुपये 

d. 84,000 रुपये  

  



उत्तर: b 

र्ािा नक उिक  आय िर्र्ः  4x और 3x है और उिक  बचत िर्र्ः  3y और 2y है। इस प्रकार X और Y क  बचत िर्र्ः  4x - 3y और 3x - 2y है। चूोंनक द ि ों क  

प्रनत र्ाह 6000 रुपये क  सर्ाि बचत है, इसका अथश है: 4x - 3y = 3x - 2y, नजसका अथश है x = y. अब X क  बचत = 4x-3y = 4x – 3x = x = 6000 रुपये (नदया गया 

है)। इस प्रकार, उिक  कुल र्ानसक आय = 4x + 3x = 7x = 42,000 रुपये। अत: उिर नवकल्प (b) है।     

 

 

  

53. कुछ 2-अोंक ों क  सोंख्याएाँ  हैं। सोंख्या और उसका िर् पलििे पर प्राप्त सोंख्या के र्ध्य अोंतर सदैव 27 ह ता है। ऐस  2-अोंक ों वाल  अनधकतर् नकति  सोंख्याएाँ  हैं?  

a. 6 

b. 4 

c. 5 

d. 3 

  

उत्तर: a  

र्ािा सोंख्या 10x + y है। 

इस प्रकार, इसके अोंक ों क  उलििे पर प्राप्त सोंख्या 10y + x ह ग ।     

अब द  गई र्तश के अिुसार, (10x + y) – (10y + x) = 27 

इस प्रकार 9(x-y) = 27 और x – y = 3 

अब (x, y) का र्ाि ह  सकता है: (9,6), (8, 5), (7, 4), (6, 3) (5, 2) और (4, 1)।  



 

  

54.  र्ाि ल नजए 9 व्यक्तिय ों का औसत वजि 50 kg है। पहले 5 व्यक्तिय ों का औसत वजि 45 kg है, जबनक अोंनतर् 5 व्यक्तिय ों का औसत वजि 55 kg है। तब 5वें 

व्यक्ति का वजि ह गा    

a. 45 kg 

b. 47.5 kg 

c. 50 kg 

d. 52.5 Kg 

उत्तर: c 

पहले 5 व्यक्तिय ों का औसत वजि = 45 नकग्रा 

इसनलए, पहले 5 व्यक्तिय ों का कुल वजि = 5 × 45 नकग्रा = 225 नकग्रा......(1) 

अोंनतर् 5 व्यक्तिय ों का औसत वजि = 55 नकग्रा    

इसनलए, अोंनतर् 5 व्यक्तिय ों का कुल वजि = 5 × 55 नकग्रा = 275 नकग्रा......(2) 

यनद हर् (1) और (2) क  ज ड़ दें  त  हर्ें 9 व्यक्तिय ों का कुल वजि + 5वें व्यक्ति का वजि प्राप्त ह गा (क् ोंनक 5वें व्यक्ति का वजि पहले 5 व्यक्तिय ों के कुल वजि 

के साथ-साथ अोंनतर् 5 व्यक्तिय ों के कुल वजि र्ें भ  र् जूद ह गा)  

इसका अथश है (1) + (2) = 9 व्यक्तिय ों का कुल वजि + 5वें व्यक्ति का वजि...(3) 

9 व्यक्तिय ों का कुल वजि = 9 × 50 नकग्रा = 450 नकग्रा...(4) 

सर् करण (3) र्ें (1), (2) और (4) से र्ाि रखिे पर हर्ें प्राप्त ह ता है: 5वें व्यक्ति का वजि = (1) + (2) - (4) = 225 + 275 - 450 = 50 नकग्रा  



अनुच्छेदों (55-56) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद : र्त्स्य पालि के्षि र्ें अत्यनधक र्छल  पकड़िा और अत्यनधक क्षर्ता प्ररु्ख चुिौनतयााँ हैं। 2022 FAO ररप िश, द िेि ऑफ वर्ल्श नफर्र ज एों ि एक्वाकल्चर 

के अिुसार, "अिुर्ाि है नक वैनश्वक र्त्स्य पालि और जल य कृनष उत्पादि का 35 प्रनतर्त तक हर साल या त  िष्ट ह  जाता है या बबाशद ह  जाता है" (FAO, 2022b)। 

ररप िश रु्ख्य रूप से इि िुकसाि ों के नलए रू्ल्य शृ्ोंखलाओों र्ें अक्षर्ताओों क  नजमे्मदार ठहरात  है, यह प्रवृनि सर्य के साथ लगातार बि  हुई है। 2009 र्ें, नवश्व बैंक 

िे सरु्द्र  र्त्स्य पालि से सोंभानवत और वास्तनवक रु्ि आनथशक लाभ के ब च लगभग 50 नबनलयि िॉलर के वानषशक अोंतर का अिुर्ाि लगाते हुए, वैनश्वक बेडे़ क  

अत्यनधक क्षर्ता के पररणार् ों पर प्रकार् िाला है।   

55. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?   

1. अकुर्ल रू्ल्य शृ्ोंखलाएों  वैनश्वक र्त्स्य पालि और जल य कृनष उत्पादि के हानि और बबाशद  र्ें र्हत्वपूणश य गदाि देत  हैं। 

2. FAO ररप िश बतात  है नक वैनश्वक र्त्स्य पालि और जल य कृनष उत्पादि र्ें अिुर्ानित 35 प्रनतर्त हानि या बबाशद  का प्राथनर्क कारण अत्यनधक र्छल  

पकड़िा है। 

3. नवश्व बैंक क  ररप िश बतात  है नक 2009 के बाद से सरु्द्र  र्त्स्य पालि से आनथशक लाभ र्ें वृक्ति हुई है। 

4. वैनश्वक बेडे़ र्ें अत्यनधक क्षर्ता का सरु्द्र  र्त्स्य पालि से प्राप्त आनथशक लाभ पर क ई प्रभाव िह ों पड़ता है।  



a. केवल  1 और  2  

b.   केवल  1   

c.   1, 2, 3 और 4 सभ    

d.   केवल  1 और  3 
 

 

उत्तर: a  

व्याख्या: 

1 सह  है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से उले्लख नकया गया है नक रू्ल्य शृ्ोंखलाओों र्ें अक्षर्ताओों क  वैनश्वक र्त्स्य पालि और जल य कृनष उत्पादि के 35 प्रनतर्त तक के 

िुकसाि और बबाशद  के नलए नजमे्मदार ठहराया जाता है। इसनलए, तानकश क निष्कषश यह है नक अकुर्ल रू्ल्य शृ्ोंखलाएों  इि िुकसाि ों र्ें र्हत्वपूणश य गदाि देत  हैं।  

2 सह  है। पररचे्छद स धे तौर पर यह िह ों बताता है नक वैनश्वक र्त्स्य पालि और जल य कृनष उत्पादि र्ें अिुर्ानित 35 प्रनतर्त हानि या बबाशद  का प्राथनर्क कारण 

अत्यनधक र्छल  पकड़िा है। यह िुकसाि का कारण रू्ल्य शृ्ोंखलाओों र्ें अक्षर्ताओों क  बताता है, नवरे्ष रूप से अत्यनधक र्छल  पकड़िे क  िह ों। 

3 ग़लत है। नवश्व बैंक क  ररप िश र्ें सोंभानवत और वास्तनवक रु्ि आनथशक लाभ ों के ब च लगभग 50 नबनलयि िॉलर के वानषशक अोंतर का उले्लख नकया गया है, ज  

वृक्ति के बजाय नवसोंगनत का सोंकेत देता है। 

4 ग़लत है। यह पररचे्छद इस अिुर्ाि का सर्थशि करिे के नलए जािकार  प्रदाि िह ों करता है नक वैनश्वक बेडे़ र्ें अत्यनधक क्षर्ता का सरु्द्र  र्त्स्य पालि से प्राप्त 

आनथशक लाभ ों पर क ई प्रभाव िह ों पड़ता है।  

 

 

 

परिचे्छद  : प्ररु्ख बहसें इस बात के इदश-नगदश  घूर्त  हैं नक क्ा एर्एसप  क  कािूि  गारोंि  व्यावहाररक रूप से सोंभव है। कािूि  गारोंि  का र्तलब है नक नकसाि ों 

क  सभ  23 फसलें बेचिे पर एर्एसप  पािे के नलए कािूि  प्रावधाि ह ोंगे। एक राय यह है नक एर्एसप  के नलए क ई कािूि  प्रावधाि बिािा व्यावहाररक रूप से 



असोंभव है। 2020 र्ें उत्पानदत एर्एसप  के तहत कवर क  गई सभ  फसल ों का सोंयुि रू्ल्य 10 लाख कर ड़ रुपये था। 2023-24 र्ें भारत का कुल बजि व्यय 

लगभग 45 लाख कर ड़ है; इसनलए, केवल नकसाि ों से फसल खर दिे के नलए 10 लाख कssर ड़ खचश करिा व्यावहाररक रूप से असोंभव है।   

56.  निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?   

a. भारत र्ें सभ  23 फसल ों के नलए MSP क  गारोंि  2020 र्ें कािूि  रूप से द  गई, जैसा नक उत्पानदत फसल ों के सोंयुि रू्ल्य से पता चलता है। 

b. 2023-24 के नलए भारत का कुल बजि व्यय 10 लाख कर ड़ से अनधक ह गा, नजससे MSP पर फसल ों क  खर द के नलए धि आवोंनित करिा सोंभव ह  जाएगा।  

c. MSP क  कािूि  गारोंि  क  लेकर बहस प्रर्ासनिक चुिौनतय ों या बाजार क  गनतर् लता जैसे अन्य कारक ों पर नवचार करिे के बजाय पूर  तरह से नवि य 

व्यवहायशता के इदश-नगदश  घूर्त  है।  

d. भारत र्ें सभ  23 फसल ों के नलए नू्यितर् सर्थशि रू्ल्य (MSP) के नलए कािूि  गारोंि  लागू करिे के नलए राष्टर  य बजि के एक बडे़ नहसे्स क  आवश्यकता ह ग , 

ज  बजि क  कर्  और कवर क  गई फसल ों के र्हत्वपूणश रू्ल्य क  देखते हुए सोंभव िह ों ह  सकता है।    

उत्तर: d 

व्याख्या: 

नवकल्प a ग़लत है। यह पररचे्छद इस निष्कषश का सर्थशि करिे के नलए जािकार  प्रदाि िह ों करता है नक भारत र्ें सभ  23 फसल ों के नलए MSP क  2020 र्ें 

कािूि  रूप से गारोंि  द  गई थ । 



नवकल्प b ग़लत है। पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से उले्लख नकया गया है नक भारत का कुल बजि व्यय लगभग 45 लाख कर ड़ रुपये है, नजससे केवल नकसाि ों से फसल 

खर दिे के नलए 10 लाख कर ड़ रुपये खचश करिा व्यावहाररक रूप से असोंभव है। 

नवकल्प c ग़लत है। पररचे्छद र्ें बहस र्ें एक र्हत्वपूणश कारक के रूप र्ें नवि य पहलू का उले्लख नकया गया है, लेनकि यह िह ों बताया गया है नक बहस पूर  तरह 

से नवि य व्यवहायशता के आसपास घूर्त  है। 

नवकल्प d सह  है। पररचे्छद स्पष्ट रूप से बताता है नक प्ररु्ख बहसें इस बात के इदश-नगदश  घूर्त  हैं नक क्ा MSP क  कािूि  गारोंि  व्यावहाररक रूप से सोंभव है, और 

यह एक नवनर्ष्ट नवि य बाधा प्रदाि करत  है। 

 

  

 57. निम्न कथि ों पर नवचार क नजए: 

1. P = (A का 40%) + (B का 65%)   

2. Q = (A का 50%) + (B का 50%)  

जहााँ  A, B से बड़ा है।    

निष्कषश:   

a. P, Q से बड़ा है। 

b. Q, P से बड़ा है। 

c. P, Q के बराबर है।  

d. निधाशररत िह ों नकया जा सकता 

 



उत्तर: b 

A = 200 और B = 100 ल नजए 

 P = 80 + 65 = 145  

Q = 100 + 50 = 150 

अतः , Q, P से बड़ा है 

 

 

58. एक र्ालगाड़  60 नकर् /घोंिा क  औसत चाल से नदल्ल  से पििा के नलए रवािा हुई। द  घोंिे बाद, एक एक्सपे्रस िर ेि 80 नकर् /घोंिा क  औसत चाल से सर्ान्तर 

िर ैक पर र्ालगाड़  का प छा करते हुए नदल्ल  से पििा के नलए रवािा हुई। एक्सपे्रस िर ेि नदल्ल  से नकति  दूर र्ालगाड़  से नर्लेग ?    

(a) 480 नक.र् .  

(b) 260 नक.र् . 

(c) 240 नक.र् . 

(d) 120 नक.र् . 

 

उत्तर: C  

र्ालगाड़  द्वारा 2 घोंिे र्ें तय क  गई दूर  = 2 × 60 = 120 नक.र् . 

आपेनक्षक चाल = 80 नक.र् ./घोंिा - 60 नक.र् ./घोंिा = 20 नक.र् ./घोंिा 

अतः , एक्सपे्रस िर ेि द्वारा र्ालगाड़  से नर्लिे र्ें नलया गया सर्य = 120/20 = 6 घोंिे 

 अतः , तय क  गई दूर  = 6 x 80 = 480 नक.र् . 



59. एक पर क्षा र्ें, रनव िे कनव और द पक द्वारा प्राप्त कुल अोंक ों से अनधक अोंक प्राप्त नकये। कुणाल और र्नर् द्वारा प्राप्त कुल अोंक रनव से अनधक है। स िाल  िे 

र्नर् से अनधक अोंक प्राप्त नकये। निरु् िे रनव से अनधक अोंक प्राप्त नकये। उिर्ें से नकसिे सवाशनधक अोंक प्राप्त नकये? 

a. रनव 

b. निनर् 

c. स िाल  

d. हल के नलए आाँकड़ें अपयाशप्त हैं 

 

उत्तर: d 

रनव > कनव + द पक इसका अथश है नक रनव क  कनव और द पक से अनधक अोंक नर्ले हैं। 

इस प्रकार, कनव और द पक प्रनतय नगता से बाहर ह  गए। 

स िाल  > र्नर् और निरु् > रनव 

इसका अथश है नक र्नर् और रनव प्रनतय नगता से बाहर ह  गये हैं।   

और अब बचे हैं स िाल  और निरु्  

अब क ई भ  क्तस्थनत हर्ें स िाल  और निरु् के अोंक ों क  तुलिा करिे र्ें र्दद िह ों कर सकत । 

इसनलए, उिर है - (d) आोंकडे़ अपयाशप्त हैं।   

 

 

 



60.  एक निनित क ि र्ें, '256' का अथश 'red colour shirt' है; '589' का अथश 'green colour cap' है और '245' का अथश ' white colour shirt' है। इस क ि र्ें नकस 

अोंक का अथश 'white' है?  

a. 2 

b. 4 

c. 5 

d. 8  

 

उत्तर: b  

पहले, दूसरे और त सरे कथि र्ें, उभयनिष्ठ क ि अोंक '5' है और उभयनिष्ठ र्ब्द 'रोंग' है। अतः , '5' का अथश 'रोंग' है। पहले और त सरे कथि र्ें, उभयनिष्ठ क ि 

अोंक '2' है और उभयनिष्ठ र्ब्द 'र्िश' है। अतः , '2' का अथश 'र्िश' है।    

इस प्रकार, त सरे कथि र्ें '4' का अथश 'सफेद' है।   

 

 

अनुच्छेदों (61-62) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद  : िरािे-धर्कािे (बुनलोंग) के पररणार् गोंभ र और द घशकानलक ह  सकते हैं। नजि युवाओों क  धर्काया जाता है, उि पर नचोंता, अवसाद, कर् आत्मसम्माि, 

र्राब और िर् ल  दवाओों का दुरुपय ग, र्िुता, अपराध, आत्म-िुकसाि पहुोंचािे वाला व्यवहार (नवरे्ष रूप से लड़नकय ों के नलए), और नहोंसक या आपरानधक 



व्यवहार सनहत िकारात्मक र्ि वैज्ञानिक और भाविात्मक प्रभाव ों का खतरा बढ़ जाता है नवरे्षकर लड़क ों र्ें। नजि ल ग ों क  गोंभ र रूप से धर्काया जाता है, 

उिर्ें आत्महत्या का प्रयास करिे या आत्महत्या करिे क  साोंक्तख्यक य रूप से अनधक सोंभाविा ह त  है, और अध्ययि ों से पता चला है नक आत्महत्या के नवचार 

नवरे्ष रूप से धर्कािे वाले प नड़त ों के ब च आर् हैं। धर्कािे से उि प नड़त ों र्ें र्ािनसक स्वास्थ्य सर्स्याएों  पैदा ह  सकत  हैं नजिके पास पहले से क ई सर्स्या 

िह ों थ , और यह र्ौजूदा र्ािनसक स्वास्थ्य सर्स्याओों वाले युवाओों र्ें सर्स्याओों क  बढ़ा सकता है। र् ध से यह भ  पता चला है नक बदर्ार्  (बुनलोंग) के नर्कार 

ल ग ों के रै्क्षनणक प्रदर्शि र्ें नगरावि आत  है।  

61.  निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?   

a. बुनलोंग के पररणार्स्वरूप केवल लड़नकयाों ह  खुद क  िुकसाि पहुोंचािे वाले व्यवहार क  ओर प्रवृि ह त  हैं, जबनक लड़क ों के नहोंसक या आपरानधक 

व्यवहार र्ें र्ानर्ल ह िे क  अनधक सोंभाविा ह त  है। 

b. बुनलोंग कई तरह के िकारात्मक र्ि वैज्ञानिक और भाविात्मक प्रभाव ों से जुड़ा है, नजिर्ें नचोंता, अवसाद, कर् आत्मसम्माि, र्ादक द्रव्य ों का सेवि 

और आत्महत्या का नवचार र्ानर्ल हैं। 

c. बुनलोंग केवल युवाओों क  प्रभानवत करत  है और वयस्क ों पर इसका क ई प्रभाव िह ों पड़ता है।  

d. रै्क्षनणक प्रदर्शि बुनलोंग से प्रभानवत िह ों ह ता है, क् ोंनक यह रै्नक्षक पररणार् ों के बजाय रु्ख्य रूप से सार्ानजक सोंपकश  से सोंबोंनधत है।        

 उत्तर:  b 

व्याख्या:   

नवकल्प a गलत तर के से सुझाव देता है नक नवनर्ष्ट व्यवहार एक नलोंग नवनर्ष्ट के नलए हैं।     



नवकल्प b सह  है। बुनलोंग कई तरह के िकारात्मक र्ि वैज्ञानिक और भाविात्मक प्रभाव ों से जुड़ा है, नजिर्ें नचोंता, अवसाद, कर् आत्मसम्माि, र्ादक द्रव्य ों का 

सेवि और आत्महत्या के नवचार र्ानर्ल हैं। ऐसा इसनलए है क् ोंनक यह नकस  भ  सरू्ह या प्रभाव क  बाहर नकए नबिा या गलत तर के से प्रनतनिनधत्व नकए नबिा 

पररचे्छद र्ें उक्तल्लक्तखत प्ररु्ख रु्द् ों क  स धे साराोंनर्त करता है।  

नवकल्प c गलत दावा करता है नक बुनलोंग केवल युवाओों क  प्रभानवत करत  है। 

नवकल्प d र्ें गलत तर के से कहा गया है नक बुनलोंग रै्क्षनणक प्रदर्शि क  प्रभानवत िह ों करत  है, ज  नक पररचे्छद क  जािकार  का खोंिि करत  है।      

 

 

 

परिचे्छद  : परु् प्रय ग, नजसे परु् पर क्षण भ  कहा जाता है, िे कई र्हत्वपूणश वैज्ञानिक और नचनकत्सा ख ज ों र्ें य गदाि नदया है। सफलताओों र्ें कई एों ि बाय निक 

दवाओों का नवकास, इोंसुनलि थेरेप , आधुनिक एिेस्थेनसया, काल  खाोंस  और अन्य ब र्ाररय ों के नलए ि के, र्ािनसक स्वास्थ्य उपचार र्ें नलनथयर् का उपय ग और 

हार्ोि क  ख ज र्ानर्ल है। जािवर ों पर नकए गए अध्ययि ों से िई र्ल्य नचनकत्सा तकि क ों और नचनकत्सा उपकरण ों के नवकास क  भ  बढ़ावा नर्ला है। वैज्ञानिक 

उत्पाद ों क  सुरक्षा का पर क्षण करिे के नलए, नजसे नवष नवज्ञाि पर क्षण के रूप र्ें जािा जाता है, और जैनवक, परर्ाणु और रासायनिक हनथयार ों के प्रभाव ों का 

रू्ल्याोंकि करिे के नलए जािवर ों का उपय ग करते हैं। के्षि अिुसोंधाि के नवपर त, नजसर्ें जािवर ों क  उिके प्राकृनतक आवास ों र्ें पे्रक्षण र्ानर्ल है,  परु् प्रय ग 

नवश्वनवद्यालय ों, रे्निकल सू्कल ों, सरकार  सुनवधाओों और वानणक्तज्यक सुनवधाओों जैसे नक दवा और सौोंदयश प्रसाधि निर्ाशताओों द्वारा सोंचानलत प्रय गर्ालाओों र्ें ह ता 

है। जािवर ों पर प्रय ग ों र्ें दवाओों और अन्य पदाथों के पर क्षण के साथ-साथ व्यवहार सोंबोंध  पर क्षण भ  र्ानर्ल ह  सकते हैं, जैसे नक ब सव ों र्ताब्द  क  रु्रुआत 

र्ें रूस  र्र र-निया नवज्ञाि  इवाि पावल व द्वारा कुि ों पर नकए गए पर क्षण।  

62.  निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से बिाई गई धािणाओ ंको दर्ााता है?        

a. जािवर ों पर नकए गए सभ  प्रय ग पूर  तरह से नचनकत्सा उदे्श्य ों के नलए हैं और इसर्ें कॉसे्मनिक पर क्षण या सैन्य अिुसोंधाि जैसे अन्य के्षि र्ानर्ल 

िह ों हैं।   

b. प्रय ग र्ें उपय ग नकए जािे वाले जािवर ों का केवल र्ार ररक पर क्षण नकया जाता है और व्यवहार सोंबोंध  प्रय ग िह ों नकए जाते हैं।s 

c. परु् प्रय ग िे वैज्ञानिक और नचनकत्सा ज्ञाि क  आगे बढ़ािे र्ें र्हत्वपूणश भूनर्का निभाई है, नजससे नवनभन्न उपचार, ि के और नचनकत्सा उपकरण ों का 

नवकास हुआ है। 



d. परु् प्रय ग सावशभौनर्क रूप से स्व कृत और निनवशवाद है, इसके अभ्यास क  लेकर क ई िैनतक नचोंता या बहस िह ों है। 

उत्तर: c 

व्याख्या: 

सह  उिर c है। 

ऐसा इसनलए है क् ोंनक यह पररचे्छद उपचार, ि के और नचनकत्सा उपकरण ों के नवकास का उले्लख करते हुए वैज्ञानिक और नचनकत्सा प्रगनत र्ें परु् प्रय ग के 

य गदाि क  स्पष्ट रूप से रेखाोंनकत करता है। 

अन्य नवकल्प गलत हैं क् ोंनक वे या त  परु् पर क्षण (a) के दायरे क  गलत तर के से प्रसु्तत करते हैं, व्यवहार प्रय ग ों (b) क  र्ानर्ल करिे क  अिदेख  करते हैं, या 

सावशभौनर्क स्व कृनत का झठूा दावा करते हैं और िैनतकता के नवचार ों (d) क  अिदेख  करते हैं, ज  नक पररचे्छद द्वारा सर्नथशत िह ों है।    

 

  

63. एक व्यक्ति िे 5 ज ड़  लाल र् जे और कुछ ज ड़  ि ले र् जे ऑिशर नकये। एक लाल ज ड़  र् जे क  क र्त ि ले ज ड़  से त ि गुिा अनधक थ । नबल बिाते सर्य 

क्लकश  िे गलत  से लाल और ि ले ज ड़  क  सोंख्या आपस र्ें बदल द  नजससे नबल 100% बढ़ गया। वास्तनवक ऑिशर र्ें ि ले र् ज ों क  ज ड़  क  सोंख्या क्ा थ ?  

a. 10 

b. 15 

c. 20 

d. 25 

 

 

उत्तर: d 

र्ािा नक ि ले र् ज ों क  रू्ल सोंख्या n है। 



र्ािा नक लाल और ि ले र् ज ों क  क र्तें िर्र्ः  x और y हैं 

हर्ें प्राप्त है,  x = 3y  

वास्तनवक नबल 5x + ky है 

तैयार नकया गया नबल nx + 5y है 

प्रश्न र्ें द  गई र्तश के अिुसार 

2(5x+ny) = nx+5y 

x = 3y का र्ाि प्रनतस्थानपत करिे और सरल करिे पर हर्ें n = 25 प्राप्त ह ता है। 

 

 

64. P, Q और R स्वतोंि रूप से कायश करते हुए एक कायश का 40% िर्र्ः  4, 6 और 8 नदि ों र्ें कर सकते हैं। स र्वार क  P अकेले कार् करता है, र्ोंगलवार क  Q 

अकेले कार् करता है, बुधवार क  R अकेले कार् करता है; बृहस्पनतवार क  पुिः  P अकेले कार् करता है, इत्यानद।    

निम्न कथि ों पर नवचार क नजए:   

1. कायश र्ोंगलवार क  पूणश ह गा। 

2. कायश 16 नदि ों र्ें पूणश ह गा।  

उपर ि र्ें से कौि-सा/से कथि सह  है/हैं?  

(a) केवल 1  

(b) केवल 2  

(c) 1 और 2 द ि ों  

(d) ि त  1 और ि ह  2     

 



उत्तर: b  

नदया गया है, P, Q और R स्वतोंि रूप से कायश करते हुए एक कायश का 40% िर्र्ः  4, 6 और 8 नदि ों र्ें कर सकते हैं। 

इसनलए, 100% कायश P, Q और R द्वारा िर्र्ः  10, 15 और 20 नदि ों र्ें पूरा नकया जाएगा।   

पहले त ि नदि ों र्ें, P, Q और R द्वारा पूरा नकया जािे वाला कायश = (1/10 +1/15+1/20) = 13/60 

इसनलए, 12 नदि ों के बाद, रे्ष कायश = (1- 13 ×4/60) = 8/60 = 2/15  

15वें नदि P कायश का 1/10 भाग करेगा, अत: रे्ष कायश = (2/15 – 1/10) = 1/30 

16वें नदि Q रे्ष कायश पूरा करेगा। 

16वाों नदि अथाशत बुधवार          

 

 

 

65. एक रे्ज पर 9 कप सर्ाि सोंख्या र्ें पोंक्तिय ों और स्तोंभ ों र्ें रखे हुए हैं, नजिर्ें से 6 कप र्ें कॉफ  और 3 कप र्ें चाय है। इन्हें नकतिे तर क ों से व्यवक्तस्थत नकया जा 

सकता है तानक प्रते्यक पोंक्ति र्ें कर् से कर् एक कप कॉफ  ह ?          

a. 18 

b. 27 

c. 54 

d. 81 

 

उत्तर: d  

कप ों क  3 x 3 रै्निर क्स र्ें व्यवक्तस्थत नकया जाएगा। 



अब आइए सभ  सोंभानवत क्तस्थनतय ों पर नवचार करें। 

क्तस्थनत 1: प्रते्यक पोंक्ति र्ें 2 कप कॉफ  और 1 कप चाय है। 

एक चाय के कप क  3 तरह से एक पोंक्ति र्ें रखा जा सकता है। 

इसनलए, सोंभानवत व्यवस्था नजसर्ें सभ  पोंक्तिय ों र्ें 2 कॉफ  कप = 3x3x3 = 27 तर के  

क्तस्थनत 2: एक पोंक्ति र्ें 3 कप कॉफ  हैं। 

ऐस  क्तस्थनत र्ें, एक पोंक्ति र्ें 2 कप कॉफ  ह ग  और दूसर  पोंक्ति र्ें 1 कप कॉफ  ह ग । 

CCC सभ  'C' क  1 तर के से व्यवक्तस्थत नकया जा सकता है  

CCT, 2 C क  3 तर क ों से व्यवक्तस्थत नकया जा सकता है   

CTT, 1 C क  3 तर क ों से व्यवक्तस्थत नकया जा सकता है 

यनद पहल  पोंक्ति र्ें 3 कॉफ  कप हैं, त  सोंभानवत व्यवस्था = 3x3 = 9 तर के 

3, 2 और 1 कॉफ  कप वाल  पोंक्तिय ों क  3! = 6 तर के से व्यवक्तस्थत नकया जा सकता है 

इसनलए, सोंभानवत व्यवस्था जहाों एक पोंक्ति र्ें 3 कॉफ  कप हैं = 9 x 6 तर के = 54 तर के 

अत:, कुल सोंभानवत व्यवस्थाएाँ  = 27 + 54=81 तर के  

 

 

66. निम्न कथि पर नवचार क नजए   

यनद अक्षर क  उले्ट िर् र्ें नलखा जाता है और Y से रु्रू ह िे वाले प्रते्यक दूसरे अक्षर क  हिा नदया जाता             

निष्कषश: 

1: M वणशर्ाला के रे्ष अक्षर ों के ठ क र्ध्य र्ें ह गा। 

2: J वणशर्ाला के अक्षर ों के बाईों ओर से 5वें स्थाि पर ह गा। 



उपर ि र्ें से कौि-सा/से निष्कषश सह  है/हैं? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 द ि ों  

d. ि त  1 और ि ह  2     

 

उत्तर: b 

प्रश्नािुसार, 

अोंगे्रज  वणशर्ाला क  उले्ट िर् र्ें नलखा जाता है 

Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G F E D C B A  

Y से रु्रू ह िे वाले प्रते्यक दूसरे अक्षर क  हिािे के बाद  

Z X V T R P N L J H F D B  

N वह अक्षर है ज  वणशर्ाला के रे्ष अक्षर ों के ठ क र्ध्य र्ें ह गा, और J वणशर्ाला के अक्षर ों के बाईों ओर से 5वें स्थाि पर ह गा।   

 

 

 

 

 



अनुच्छेदों (67-68) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

परिचे्छद : वैज्ञानिक प्रर्ाण ग्ल बल वानर्िंग और जलवायु पररवतशि द ि ों के अक्तस्तत्व का सर्थशि करते हैं। सोंयुि राष्टर   (UN) के जलवायु पररवतशि पर अोंतर सरकार  

पैिल (IPCC) के र्ाध्यर् से, हजार ों वैज्ञानिक जलवायु पररवतशि, इसके प्रभाव ों और सोंभानवत प्रनतनियाओों से सोंबोंनधत िव ितर् उपलब्ध र् ध क  इकट्ठा करिे और 

उिका नवशे्लषण करिे के नलए नर्लकर कार् करते हैं। 2023 र्ें अपि  छठ  आकलि ररप िश (AR6) के अोंतररर् अपिेि र्ें, आईप स स  िे अिुर्ाि लगाया नक 

उन्न सव ों सद  के उिराधश और इक्क सव ों सद  के पहले द  दर्क ों के ब च वैनश्वक सतह के तापर्ाि र्ें 1.1°C (1.98°F) क  वृक्ति हुई। IPCC िे जलवायु पररवतशि और 

ग्ल बल वानर्िंग क  तूफाि, बाढ़, सूखा और जोंगल क  आग क  बढ़त  घििा और गोंभ रता से ज ड़ा है, चेतावि  द  है नक यनद तापर्ाि बढ़ता रहा त  ऐस  आपदाएों  

और बढ़ेंग । वैज्ञानिक ों का सरू्ह पाि  क  उपलब्धता और खाद्य उत्पादि के साथ-साथ स्वास्थ्य और धि क  भ  जलवायु पररवतशि से सोंबोंनधत अवल कि य, व्यापक 

और पयाशप्त पररवतशि ों का अिुभव करिे वाले के रूप र्ें देखता है। इि खतर ों िे वैज्ञानिक ों क  ग्ल बल वानर्िंग और जलवायु पररवतशि क  एक जलवायु सोंकि के रूप 

र्ें र्ाििे के नलए पे्रररत नकया। IPCC ग्ल बल वानर्िंग और जलवायु पररवतशि के प्राथनर्क चालक के रूप र्ें र्ािव गनतनवनध, नवरे्ष रूप से औद्य ग करण और कुछ 

कृनष पिनतय ों क  पहचाि करता है ज  काबशि िाइऑक्साइि (CO2) छ ड़ते हैं, पयाशप्त साक्ष्य और वैज्ञानिक सरु्दाय के ब च आर् सहर्नत के बावजूद, एक रु्खर 

अल्पसोंख्यक सरु्दाय जलवायु पररवतशि के प छे के नवज्ञाि क  चुिौत  देिा जार  रखता है। ये आल चक जलवायु पररवतशि क  एक प्राकृनतक घििा बताते हैं और 

इस दावे का खोंिि करते हैं नक र्ािव गनतनवनध िे वैनश्वक तापर्ाि क  वृक्ति र्ें य गदाि नदया है। इस क्तस्थनत क  क्लाइरे्ि नििायल के रूप र्ें सोंदनभशत नकया जा 

सकता है, और ज  ल ग वैज्ञानिक सहर्नत क  अस्व कार करते हैं उन्हें क्लाइरे्ि नििायर कहा जाता है। ज वाश्म ईोंधि जलवायु कों पनियााँ अक्सर राजिेताओों, 

र् निया अनभयाि ों और क्लाइरे्ि नििायल क  बढ़ावा देिे वाले सोंगठि ों क  नवि य सहायता प्रदाि करत  हैं। 

 67.  उपिोक्त परिचे्छद से क्या निष्कर्ा निकािा जा सकता है?            

1. IPCC, नजसर्ें हजार ों वैज्ञानिक र्ानर्ल हैं, ग्ल बल वानर्िंग और जलवायु पररवतशि के अक्तस्तत्व का सर्थशि करिे वाले पुष्ट साक्ष्य प्रदाि करता है, इसके नलए रु्ख्य 

रूप से औद्य ग करण और कुछ कृनष प्रथाओों जैस  र्ािव य गनतनवनधय ों क  नजमे्मदार ठहराता है।   

2. जलवायु पररवतशि पर भार  वैज्ञानिक सहर्नत के बावजूद, एक रु्खर अल्पसोंख्यक, ज  अक्सर ज वाश्म ईोंधि कों पनिय ों से नवि य सहायता प्राप्त करता है, 

वैज्ञानिक साक्ष्य ों क  चुिौत  देिा और क्लाइरे्ि नििायल (जलवायु पररवतशि क  घििा से असहर्नत) क  बढ़ावा देिा जार  रखता है। 

3. जलवायु पररवतशि पर IPCC के निष्कषश केवल तापर्ाि वृक्ति पर कें नद्रत हैं और सरु्द्र स्तर र्ें वृक्ति या जैव नवनवधता हानि जैसे अन्य पहलुओों पर ध्याि िह ों देते हैं।   



4. क्लाइरे्ि नििायल क  केवल ज वाश्म ईोंधि कों पनिय ों द्वारा बढ़ावा नदया जाता है और इसर्ें राजि नतक हक्तस्तय ों या र् निया हक्तस्तय ों जैसे अन्य कलाकार र्ानर्ल 

िह ों हैं।   

 

a. 1 और 4 

b.   1 और 2 

c.   1, 2 और 3 

d.   2 और 4  
 

उत्तर: b 

व्याख्या:    

1 सह  है। पररचे्छद र्ें कहा गया है नक IPCC इस अिुर्ाि का सर्थशि करते हुए र्ािव य गनतनवनधय ों क  ग्ल बल वानर्िंग और जलवायु पररवतशि से ज ड़िे वाले साक्ष्य 

प्रदाि करता है। 

2 सह  है। इसर्ें जलवायु नवज्ञाि क  चुिौत  देिे वाले अल्पसोंख्यक सरु्दाय का उले्लख है, ज  ज वाश्म ईोंधि कों पनिय ों द्वारा नवि य रूप से सर्नथशत है, ज  वैज्ञानिक 

सहर्नत के बावजूद चल रहे नििायल का सोंकेत देता है। 

निष्कषश 3 और 4 गलत हैं क् ोंनक पररचे्छद इोंनगत करता है नक IPCC तापर्ाि वृक्ति से परे नवनभन्न जलवायु पररवतशि प्रभाव ों क  सोंब नधत करता है, और जलवायु 

नििायल र्ें राजिेताओों और र् निया अनभयाि ों सनहत ज वाश्म ईोंधि कों पनिय ों क  तुलिा र्ें व्यापक सर्थशि र्ानर्ल है।         
 

 

 

परिचे्छद: वेनपोंग (ई-नसगरेि प िा) नकस  भ  प्रकार के इलेक्टर ॉनिक "धूम्रपाि" उपकरण द्वारा निनर्शत भाप या वाष्प क  अोंदर लेिा है। वाष्प र्ें निक ि ि के साथ-साथ 

अन्य पदाथश,  फे्लवर और रसायि भ  र्ानर्ल ह  सकते हैं। 2014 र्ें, वेनपोंग 25 वषश से कर् उम्र के ल ग ों के ब च तोंबाकू के उपय ग का सबसे आर् रूप बि गया। 

2020 तक नकर् र ों के ब च इसका उपय ग बढ़ा, जबनक नपछले वषश क  तुलिा र्ें कर् नकर् र ों िे हाल ह  र्ें इलेक्टर ॉनिक नसगरेि का उपय ग करिे क  सूचिा द । 

2021 र्ें, र ग नियोंिण और र कथार् कें द्र (CDC) िे बताया नक नपछले 30 नदि ों र्ें नर्निल सू्कल के लगभग 3 प्रनतर्त छाि ों और हाई सू्कल के लगभग 11 प्रनतर्त 



छाि ों िे इलेक्टर ॉनिक नसगरेि का इसे्तर्ाल नकया था। यद्यनप ई-नसगरेि पारोंपररक नसगरेि प िे से र किे का एक प्रभाव  तर का ह  सकता है, CDC का कहिा है नक 

युवाओों, युवा वयस्क ों, गभशवत  र्नहलाओों, या उि वयस्क ों के नलए ज  वतशर्ाि र्ें तोंबाकू उत्पाद ों का उपय ग िह ों करते हैं, वेनपोंग असुरनक्षत है।    

68. निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?   

a. 2020 र्ें नकर् र वेनपोंग दर ों र्ें कर्  के बावजूद, इलेक्टर ॉनिक नसगरेि का उपय ग र्ाध्यनर्क और उच्च नवद्यालय के छाि ों के ब च प्रचनलत है, जैसा नक 

2021 र्ें र ग नियोंिण और र कथार् कें द्र (CDC) द्वारा ररप िश नकया गया है। 

b. 2014 से वेनपोंग क  ल कनप्रयता के बाद से, 25 वषश से कर् उम्र के ल ग ों के ब च पारोंपररक नसगरेि धूम्रपाि क  जगह पूर  तरह से वेनपोंग िे ले नलया है।   

c. र ग नियोंिण और र कथार् कें द्र (CDC) सभ  आयु सरू्ह ों के नलए पारोंपररक नसगरेि के सुरनक्षत नवकल्प के रूप र्ें ई-नसगरेि के उपय ग का सर्थशि 

करता है।  

d. उपलब्ध कराए गए आाँकड़ें इोंनगत करते हैं नक युवाओों र्ें वेनपोंग और तोंबाकू के उपय ग के ब च क ई सोंबोंध िह ों है। 

 

उत्तर: a  

व्याख्या: 

नवकल्प a सह  है: यह पररचे्छद से सि क जािकार  क  दर्ाशता है, ज  नक यह है नक CDC क  2021 ररप िश के अिुसार, 2020 र्ें नकर् र ों र्ें वेनपोंग दर ों र्ें नगरावि 

देख  गई है, लेनकि इलेक्टर ॉनिक नसगरेि का उपय ग र्ाध्यनर्क और उच्च नवद्यालय के छाि ों के ब च प्रचनलत है।     

नवकल्प b गलत है: प्रदाि क  गई जािकार  से परे जाकर यह सुझाव नदया गया है नक वेनपोंग िे पारोंपररक नसगरेि धूम्रपाि क  पूर  तरह से बदल नदया है, ज  नक 

पररचे्छद र्ें स्पष्ट रूप से िह ों बताया गया है। 

नवकल्प c गलत है: CDC के रुख क  गलत तर के से प्रसु्तत करता है, क् ोंनक पररचे्छद इोंनगत करता है नक CDC नवनर्ष्ट सरू्ह ों के नलए वेनपोंग क  असुरनक्षत र्ािता है, 

नजसर्ें युवा, गभशवत  र्नहलाएों  और वे ल ग र्ानर्ल हैं ज  वतशर्ाि र्ें तोंबाकू उत्पाद ों का उपय ग िह ों करते हैं।  

नवकल्प d गलत है: क् ोंनक यह पररचे्छद युवाओों के ब च वेनपोंग और तोंबाकू के उपय ग के ब च एक सोंबोंध क  दर्ाशता है, नजसर्ें कहा गया है नक 2014 के बाद से 25 

वषश से कर् उम्र के ल ग ों के ब च वेनपोंग तोंबाकू के उपय ग का सबसे आर् रूप बि गया है।   

 



69. क्ा नवद्यालय के नवद्यानथशय ों क  औसत आयु 17 वषश से कर् है? 

कथि 1: आठव ों कक्षा के नवद्यानथशय ों क  सोंख्या, नवद्यालय के कुल नवद्यानथशय ों क  सोंख्या से  25% कर् है।  

कथि 2: नवद्यालय क  आठव ों कक्षा के छाि ों क  औसत आयु 18 वषश है और रे्ष कक्षाओों क  औसत आयु 16 वषश है।  

a. कथि 1 र्ें नदए गए आाँकड़ें अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त हैं, जबनक कथि 2 र्ें नदए गए आाँकड़ें अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त िह ों 

है 

b. कथि 2 र्ें नदए गए आाँकड़ें अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त है, जबनक कथि 1 र्ें नदए गए आाँकड़ें अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त िह ों 

है 

c. या त  कथि 1 या कथि 2 र्ें नदए गए आाँकड़ें अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त है 

d. कथि 1 और 2 द ि ों र्ें नदए गए आाँकड़ें  एक साथ प्रश्न का उिर देिे के नलए आवश्यक हैं। 

 

उत्तर: d 

क ई भ  कथि स्वतोंि रूप से पयाशप्त िह ों है क् ोंनक औसत आयु और नवनभन्न कक्षा के नवद्यानथशय ों क  सोंख्या का उले्लख द  अलग-अलग कथि ों र्ें नकया गया है। 

द ि ों कथि ों क  नर्लाकर, भले ह  आठव ों कक्षा कुल नवद्यानथशय ों का 25% ह , औसत आयु 17 वषश से कर् ह ग । यह ि चे दर्ाशया गया है: 

र्ाि ल नजए नक सू्कल क  सोंख्या 10k है और कक्षा आठव ों के छाि ों क  सोंख्या 2.5k है। उस क्तस्थनत र्ें, रे्ष कक्षाओों क  सोंख्या 7.5k है। इसनलए, सू्कल क  औसत 

आयु → (2.5k × 18 + 7.5k × 16)/10k = 16.5 वषश 

अत: औसत आयु 17 वषश से कर् ह ग । यनद आठव ों कक्षा क  क्षर्ता 25% से कर् है, त  औसत आयु 16.5 वषश से कर् ह ग ।  

 

 

70. 12 छाि ों क  एक कक्षा िे नपकनिक क  य जिा बिाई, और उन्ह ोंिे 48000 रुपये क  लागत क  आपस र्ें सर्ाि रूप से नवभानजत करिे का निणशय नलया। 

हालााँनक, 4 छाि ों िे नपकनिक से पहले िह ों जािे का फैसला नकया, और इस प्रकार प्रनत रे्ष छाि लागत बढ़ गई। नपकनिक के बाद, नर्क्षक िे प्रते्यक छाि क  

लागत कर् करिे के नलए 8000 रुपये का य गदाि करिे का निणशय नलया।  

निम्न कथि ों पर नवचार क नजए    

1. नर्क्षक के य गदाि के बाद, रे्ष प्रते्यक छाि िे रू्ल तय धिरानर् से कर् का भुगताि नकया। 



2.  प्रते्यक छाि द्वारा भुगताि क  गई अोंनतर् धिरानर्, नर्क्षक के य गदाि के नबिा ह िे वाल  धिरानर् से ₹2000 कर् थ ।  

उपर ि र्ें से कौि-सा/से कथि सह  है/हैं? 

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 द ि ों  

d. ि त  1 और ि ह  2  

 

उत्तर: d 

रू्ल य जिा = 48000/12 = 4000 

4 छाि ों के बाहर ह िे के बाद क्तस्थनत = 48000/8 = 6000 

नर्क्षक के य गदाि के बाद अोंनतर् क्तस्थनत = (48000-8000)/8 = 5000 

इसनलए, द ि ों कथि गलत हैं। 

 

 

71. द  उम्म दवार ों, M और N के ब च एक स्थाि य चुिाव र्ें, 70% पोंज कृत र्तदाताओों िे र्तदाि प्रनिया र्ें भाग नलया। क ई र्त अवैध िह ों था, और ि िा 

(उपयुशि र्ें से क ई िह ों) नवकल्प अिुपलब्ध था। उम्म दवार C िे कुल िाले गए र्त का 65% हानसल नकया और 840 र्त ों के अोंतर से चुिाव ज ता। कुल पोंज कृत 

र्तदाताओों क  सोंख्या नकति  है?   

a. 8000 

b. 4200 



c. 2000 

d. 4000 

 

उत्तर: d 

नदया गया है, िाले गए व ि ों का 30% = 840 व ि      

1 % = 28 

100 % = 2800 

नदया गया है नक कुल पोंज कृत व ि ों र्ें से केवल 70% व ि िाले गए हैं 

इसनलए, यह 70% का र्ाि है 

 70 % = 2800 

 1 % = 40 

 100 % = 4000    

 

 

72. पााँच नभन्न नकताब (P, Q, R, S, और T) क  एक रे्ल्फ पर व्यवक्तस्थत करिा है। ब च र्ें कौिस  नकताब रख  गई है?  

कथि: 

1. नकताब Q क  नकताब S के बाईों ओर, लेनकि नकताब P के दाईों ओर रखा गया है। 

2. नकताब T क  नकस  एक छ र पर रखा गया है, और नकताब R क  नकताब S के बगल र्ें िह ों रखा गया है  



निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा प्रश्न और कथि ों के सोंबोंध र्ें सह  है? 

a. कथि-1 अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त है 

b. कथि 2 अकेले प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त है 

c. कथि-1 और कथि-2 द ि ों प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त हैं 

d. कथि-1 और कथि-2 द ि ों प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त िह ों हैं। 

 

उत्तर: c 

 

कथि-1 और कथि-2 द ि ों प्रश्न का उिर देिे के नलए पयाशप्त हैं 

क् ोंनक चौथा और पाोंचवाों स्थाि कथि 2 से तय ह गा 

 

 

 

अनुच्छेदों (73-74) के लिए ददशा-ननदेश: 

ननम्नलिखित दो अनुच्छेदों को पढ़ें और पूछे गए प्रश्नों के उत्तर द़ें। इन प्रश्नों के आपके उत्तर केवि अनुच्छेदों पर 
आधाररत होने चादहए। 

 

 



परिचे्छद : जैसे-जैसे राजि नतक कारशवाई र्ें ऑिलाइि प्रनियाएों  अनधक प्ररु्ख ह त  जा रह  हैं, निनजिल प्रौद्य नगक  सोंसाधि आोंद लि ों के नलए तेज  से प्रासोंनगक 

ह ते जा रहे हैं। लेनकि जबनक नवद्वाि ों िे सार्ान्य रूप से निनजिल भाग दार  र्ें लगातार असर्ािताएों  पाई हैं, उन्ह ोंिे ऑिलाइि र् बलाइजेर्ि के नलए वगश अोंतर के 

निनहताथश पर बहुत कर् ध्याि नदया है। इस ब च, आोंद लि क  गनतर् लता र्ें इोंिरिेि क  भूनर्का का अध्ययि निनजिल निवाइि अिुसोंधाि के निनहताथों से िह ों 

जूझ पाया है। इस बात पर बहुत चचाश के बावजूद नक कैसे आसाि  से उपलब्ध ऑिलाइि सोंसाधि िई रणि नत लाते हैं ज  राजि नतक नववाद र्ें ल कताोंनिक 

भाग दार  क  व्यापक बिा सकते हैं, ऐसे सोंसाधि ों के उपय ग र्ें स्तर करण का तात्पयश है नक िई प्रौद्य नगनकय ों का सर्ावेर् असर्ाि ह गा।   

73.  निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?    

a. निनजिल निवाइि र् ध से पता चलता है नक ऑिलाइि सोंसाधि सभ  सार्ानजक वगों के नलए सर्ाि रूप से सुलभ हैं, नजससे राजि नतक कारशवाई के 

नलए ऑिलाइि र् बलाइजेर्ि र्ें एकरूपता आत  है। 

b. राजि नतक नववाद र्ें िई तकि क ों क  र्ानर्ल करिे से निनजिल सोंसाधि ों के उपय ग र्ें स्तर करण के कारण अनिवायश रूप से ल कताोंनिक 

भाग दार  र्ें कर्  आएग ।  

c. आोंद लि क  गनतर् लता र्ें इोंिरिेि क  भूनर्का के अध्ययि िे ऑिलाइि र् बलाइजेर्ि के नलए वगश र्तभेद ों के निनहताथों क  बडे़ पैर्ािे पर 

सोंब नधत नकया है। 

d. नवद्वाि ों िे निनजिल भाग दार  र्ें लगातार असर्ािताओों क  पहचाि क  है और सुझाव नदया है नक वगश र्तभेद राजि नतक आोंद लि ों र्ें ऑिलाइि 

र् बलाइजेर्ि क  प्रभानवत कर सकते हैं।    

 

उत्तर: d 

व्याख्या: 

नवकल्प a गलत है क् ोंनक पररचे्छद निनजिल भाग दार  र्ें लगातार असर्ािताओों और ऑिलाइि गनतर् लता र्ें वगश र्तभेद ों पर स नर्त ध्याि देिे का सुझाव देता 

है, यह दर्ाशता है नक ऑिलाइि सोंसाधि सभ  सार्ानजक वगों के नलए सर्ाि रूप से सुलभ िह ों हैं।  

नवकल्प b गलत है क् ोंनक पररचे्छद िई प्रौद्य नगनकय ों के सर्ावेर् के कारण ल कताोंनिक भाग दार  र्ें अपररहायश कर्  क  भनवष्यवाण  िह ों करता है। 



नवकल्प c गलत है क् ोंनक पररचे्छद र्ें कहा गया है नक आोंद लि क  गनतर् लता र्ें इोंिरिेि क  भूनर्का के अध्ययि िे ऑिलाइि गनतर् लता के नलए वगश र्तभेद ों के 

निनहताथश क  व्यापक रूप से सोंब नधत िह ों नकया है। 

नवकल्प d सह  है क् ोंनक यह पररचे्छद का सि क साराोंर् देता है, नजसर्ें कहा गया है नक नवद्वाि ों िे निनजिल भाग दार  र्ें लगातार असर्ािताओों क  पहचाि क  है 

और सुझाव नदया है नक वगश र्तभेद राजि नतक आोंद लि ों र्ें ऑिलाइि लार्बोंद  (र् बलाइजेर्ि) क  प्रभानवत कर सकते हैं।  

 

 

परिचे्छद : श्नर्क ों क  नर्क्षा और र जगार अिुभव, कई व्यवसाय ों और उद्य ग क  नवरे्षताओों, और (व्यक्तिगत निनित प्रभाव  के र्ाध्यर् से) िौकर  रखिे वाल ों क  

अनिधाशररत, स्थाय  नवरे्षताओों क  ध्याि र्ें रखिे के बाद केयर वकश  (देखभाल सम्बन्ध  कायश) अन्य व्यवसाय ों क  तुलिा र्ें कर् भुगताि करता है। केयर वकश  र्ें लगे 

पुरुष और र्नहलाएों  द ि ों ह  इस सापेक्ष वेति दोंि का भुगताि करते हैं। हालााँनक, पुरुष ों क  तुलिा र्ें अनधक र्नहलाएाँ  जुर्ाशिा अदा करत  हैं, क् ोंनक पुरुष ों क  

तुलिा र्ें अनधक र्नहलाएाँ  इस प्रकार का कार् करत  हैं।       

74.  निम्ननिखित में से कौि-सा कथि उपिोक्त परिचे्छद से निकािे जा सकिे वािे सबसे तानका क निष्कर्ा को दर्ााता है?    

a.  केयर वकश  र्ें र्नहलाओों क  सोंख्या अनधक ह िे के कारण केयर वकश  र्ें र्नहलाओों क  पुरुष ों क  तुलिा र्ें अनधक वेति नर्लता है।  

b. र जगार क  र्ाोंग, कौर्ल आवश्यकताओों और केयर वकश  के बारे र्ें सार्ानजक राय सनहत अन्य कारक ों क  अिदेख  करते हुए, केयर वकश  र्ें वेति 

दोंि के नलए केवल लैंनगक असर्ािता क  कारण र्ािा जाता है।  

c. केयर वकश  र्ें सभ  व्यक्तिय ों क  सर्ाि सापेक्ष वेति दोंि का सार्िा करिा पड़ता है, भले ह  के्षि के भ तर उिक  नवनर्ष्ट भूनर्काएों , नजमे्मदाररयाों या 

िौकर  का कायशकाल कुछ भ  ह ।  

d.  नर्क्षा, र जगार, व्यवसाय और उद्य ग क  नवरे्षताओों और व्यक्तिगत निनित प्रभाव ों जैसे नवनभन्न कारक ों क  ध्याि र्ें रखिे के बाद भ , केयर वकश  

व्यवसाय अन्य व्यवसाय ों क  तुलिा र्ें सापेक्ष वेति दोंि का अिुभव करता है।             

उत्तर: d 

व्याख्या: 

नवकल्प a गलत है क् ोंनक पररचे्छद यह िह ों बताता है नक देखभाल कायश (केयर वकश ) र्ें र्नहलाओों क  पुरुष ों क  तुलिा र्ें अनधक वेति नर्लता है। 



नवकल्प b गलत है क् ोंनक पररचे्छद स्व कार करता है नक केयर वकश  र्ें वेति दोंि केवल लैंनगक असर्ािताओों के नलए नजमे्मदार िह ों है बक्ति इसर्ें नर्क्षा और 

र जगार अिुभव जैसे कारक र्ानर्ल हैं।      

नवकल्प c गलत है क् ोंनक पररचे्छद यह दावा िह ों करता है नक केयर वकश  र्ें सभ  व्यक्तिय ों क  सर्ाि सापेक्ष वेति दोंि का सार्िा करिा पड़ता है; इसर्ें पुरुष ों और 

र्नहलाओों द ि ों क  प्रभानवत करिे वाले दोंि पर चचाश क  गई है।  

नवकल्प d सह  है क् ोंनक यह पररचे्छद के रु्ख्य नबोंदु क  सि कता से दर्ाशता है। पररचे्छद र्ें कहा गया है नक नर्क्षा, र जगार अिुभव, व्यवसाय और उद्य ग क  

नवरे्षताओों और व्यक्तिगत निनित प्रभाव ों जैसे नवनभन्न कारक ों क  ध्याि र्ें रखते हुए केयर वकश , अन्य व्यवसाय ों क  तुलिा र्ें कर् भुगताि करता है।    

 

 

 

75. चार व्यक्ति A, B, C और D ज  नक द  नववानहत ज डे़ हैं, एक सरू्ह र्ें हैं। 

निम्ननलक्तखत कथि ों पर नवचार करें  

1: द ि ों र्नहलाएों  अपिे-अपिे पनतय ों से छ ि  हैं। 

2: A चार ों र्ें सबसे लोंबा/लम्ब  है। 

3: C, B से लोंबा/लम्ब  है। D, B का भाई है। 

इस सोंदभश र्ें, निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा/से कथि सह  है/हैं? 

a. चार ों के ब च पाररवाररक सोंबोंध हैं। 

b. चार ों र्ें से B सबसे छ िा/छ ि  है। 

c. C, D से लम्बा/लम्ब  है। 

d. A, B का पनत है। 

 

 



उत्तर: c   

A, B, C, D - द  नववानहत ज डे़ 

र्नहलाएों  अपिे पनत से छ ि  हैं 

चार ों र्ें से A सबसे लोंबा है 

इसनलए, (A) एक पुरुष है।  

C, B से लम्बा है।  

D, B का भाई है। 

सभ  नववानहत हैं। 

इसनलए, चार ों के ब च पाररवाररक सोंबोंध हैं, 

A, B क  पत्न  है 

C, D क  पत्न  है  

अतः , C, D से लोंबा है, गलत कथि है।  

 

 

76. एक कक्षा र्ें, 20% सदस्य ों र्ें से प्रते्यक के पास केवल द  कारें  हैं, रे्ष र्ें से 40% सदस्य ों के पास त ि-त ि कारें  हैं और रे्ष सदस्य ों के पास केवल एक-एक कार 

है। 

नदए गए कथि ों र्ें से निम्ननलक्तखत र्ें से कौि-सा कथि निनित रूप से सत्य है? 



a. कुल सदस्य ों र्ें से केवल प्रते्यक 20% के पास त ि कारें  हैं।  

b. कुल सदस्य ों र्ें से प्रते्यक 48% के पास केवल एक कार है। 

c. कुल सदस्य ों र्ें से प्रते्यक 60% के पास कर् से कर् द  कारें  हैं।  

d. कुल सदस्य ों र्ें से 80% के पास कर् से कर् एक कार है। 

 

उत्तर: c  

र्ाि ल नजए सदस्य ों क  कुल सोंख्या 100 है, 

तब, केवल 2 कारें  रखिे वाले सदस्य ों क  सोंख्या = 20 

3 कार रखिे वाले सदस्य ों क  सोंख्या = 80 का 40% = 32 

केवल 1 कार रखिे वाले सदस्य ों क  सोंख्या = 100 - (20 + 32) = 48 

इस प्रकार, कुल सदस्य ों र्ें से 48% सदस्य के पास एक-एक कार है।  

 

 

77. पााँच नर्ि ों L, M, N, O और P र्ें से त सरा सबसे छ िा कौि है? 

निम्ननलक्तखत कथि ों पर नवचार करें  

1. O, L से छ िा है लेनकि P से बड़ा है। 

2. N सबसे बड़ा है। 

3. M सबसे छ िा िह ों है। 

4. केवल एक व्यक्ति L से बड़ा है। 

प्रश्न का उिर देिे के नलए नकतिे कथि ों क  आवश्यकता है? 



a. केवल द  

b. केवल त ि 

c. सभ  चार 

d. प्रश्न का उिर सभ  चार कथि ों का उपय ग करके िह ों नदया जा सकता है 

 

उत्तर: d 

स्पष्ट करण: नवकल्प (d) सह  है। क् ोंनक उपर ि सभ  कथि आपस र्ें सोंबोंनधत िह ों हैं और पयाशप्त जािकार  प्रदाि िह ों करते हैं।   

 

 

78. िर ेि A और B क  लोंबाई का अिुपात 2:3 है। 

ये एक क्तस्थर स्तम्भ क  िर्र्ः  4 और 5 सेकों ि र्ें पार करत  हैं। 

निष्कषश: 

1: जब ये सर्ाि नदर्ा र्ें गनत करत  हैं त  50 सेकों ि र्ें एक दूसरे क  पार करत  हैं  

2: जब ये नवपर त नदर्ा र्ें गनत करत  हैं त  5 सेकों ि से भ  कर् सर्य र्ें एक-दूसरे क  पार करत  हैं  

उपर ि र्ें से कौि-सा/से निष्कषश सह  है/हैं? 

a. केवल 1 

b. केवल 2  

c. 1 और 2 द ि ों 

d. उपयुशि र्ें से क ई िह ों 



उत्तर: c    

र्ािा A और B क  िर ेि क  लोंबाई िर्र्ः  2x और 3x है। 

⇒ िर ेि A क  चाल = 2x/4, 

िर ेि B क  चाल = 3x/5  

⇒ सर्ाि नदर्ा र्ें चाल = 3x/5 - 2x/4 = 0.10x 

⇒ एक दूसरे क  पार करिे र्ें लगा कुल सर्य = (2x + 3x)/0.10x = 5/0.10 = 50 सेकों ि 

 

नवपर त नदर्ा र्ें चाल = 3x/5 + 2x/4 = 1.10x 

एक दूसरे क  पार करिे र्ें लगा कुल सर्य = (2x + 3x)/1.10x = 5/1.10 = 4.5 सेकों ि     

 

 

79. निम्ननलक्तखत कथि ों पर नवचार करें : 

1. 3:16 pm और 3:17 pm के ब च घोंिे क  सुई और नर्िि क  सुई द ि ों सोंपात  ह त  हैं। 

2. 4:58 pm और 4:59 p.m के ब च नर्िि क  सुई और सेकों ि क  सुई द ि ों सोंपात  ह त  हैं। 

  उपर ि र्ें से कौि-सा/से कथि सह  है/हैं?  

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 द ि ों  

d. ि त  1 और ि ह  2 

 



उत्तर: C  

कथि -I  3:16 pm और 3:17 pm के ब च घोंिे क  सुई और नर्िि क  सुई द ि ों सोंपात  ह त  हैं 

यह कथि सत्य है 

कथि-2 4:58 pm और 4:59 pm के ब च नर्िि क  सुई और सेकों ि क  सुई सोंपात  ह त  हैं। यह कथि भ  सत्य है 

 प्रते्यक नर्िि के दौराि नर्िि क  सुई और सेकों ि क  सुई द ि ों सोंपात  ह त  हैं 

अतः  नवकल्प 3, 1 और 2 द ि ों सह  हैं 

 

 

80. प्रनतनदि 8 घोंिे कायश करिे वाले 9 पोंप एक भरे हुए जलार्य क  18 नदि ों र्ें खाल  कर सकते हैं। प्रनतनदि 9 घोंिे कार् करिे वाले ऐसे नकतिे पोंप 12 नदि ों र्ें उस  

जलार्य का 50% खाल  कर देंगे?      

a. 8 

b. 6 

c 3 

d. 12     

 

उत्तर: b           

पोंप ों क  सोंख्या = (9 × 8 × 18 × 1)/ (9 × 12 × 2) = 6            

 


